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Дипломна робота присвячена дослідженню теоретичних і методичних 

прийомів удосконалення організації та методики обліку і аудиту товарного 

забезпечення обороту на підприємствах торгівлі із застосуванням електронних 

засобів у обробці інформації, спрямованих на задоволення потреб управління у 

торговельній діяльності. Запропоновано ряд рекомендацій щодо удосконалення 

організаційно-методичних процедур обліку товарних запасів на етапах 

придбання, зберігання і реалізації (з питань обліку собівартості товарів, 

переоцінок, нестач, торгових знижок тощо). 

В роботі обґрунтовано методичні підходи до нового напрямку ведення 

обліку і аналізу товарних запасів, який ґрунтується на застосуванні 

автоматизованої ідентифікації товарів на основі штрихового кодування. 

Розроблено ряд пропозицій, спрямованих на удосконалення методики 

контролю товарних запасів.  
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Бухгалтерський облік торговельної діяльності 

завжди мав свої особливості порівняно з обліком інших видів діяльності. 

Сьогодні зазнали значних змін компоненти бухгалтерського обліку 

господарських операцій торговельного підприємства. Тому необхідно 

приділяти увагу до організації бухгалтерського обліку діяльності торговельних 

підприємств в умовах його реформування з метою забезпечення користувачів 

повною, достовірною та об’єктивною інформацією про фінансовий стан 

підприємства та результати його діяльності/ 

Важливу роль у рішенні цих проблем відіграє подальше удосконалення 

бухгалтерського обліку як функції управління. Більш половини робітників 

апарату управління підприємствами роздрібної торгівлі виконують роботи, які  

пов'язані з опрацюванням даних з обліку товароруху і використовуються для 

комплексної оцінки кінцевих результатів господарської діяльності роздрібного 

підприємства. 

В останні роки у зв'язку з виходом України на міжнародний ринок, 

розвитком ринкових відносин зроблено величезну роботу  як з формування 

законодавчої бази обліку, так і з удосконалення його основних принципів. 

Проте на сьогодні організація бухгалтерського обліку не повною мірою 

відповідає сучасним вимогам. Не завжди забезпечується належна 

комплексність рішення завдань. Зокрема, інформація, яка дозволяє приймати 

відповідні управлінські рішення, формується недостатньо оперативно, нерідко 

аналітичні роботи виконуються поверхово без необхідних висновків і 

пропозицій. 

На сучасному етапі самостійність функціонування роздрібної ланки і 

відсутність обмежень надають можливість розроблення і практичної реалізації 

оптимальних методів управління товарними запасами, що обумовлює 

необхідність наукових досліджень такого характеру. 
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Значний вклад в теорію та методику обліку, аналізу та аудиту товарів 

внесли українські вчені Білуха М.Т., Бутинець Ф.Ф., Горєлкін В.Г., 

Кузьмінський A.M., Сопко В.В., Голов С.Ф., Завгородній В.П., Костюченко В., 

Зубілевич СЯ. та ін. Серед зарубіжних вчених слід назвати Соколова Я.В., 

Патрова В.В., Баканова М.І., Нідлза Б., Андерсона X., Колдуелла Д., Муса Г., 

Вуда Ф., Антоні Р. Віддаючи належне науковим напрацюванням вітчизняних та 

зарубіжних вчених, слід відзначити, що питання обліку, аналізу та аудиту 

товарних запасів потребують подальшого дослідження.  

Актуальність викладених проблем та їх недостатня теоретична та 

практична розробленість обумовили вибір теми дослідження. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка 

рекомендацій, направлених на удосконалення методики та організації обліку, 

аналізу та аудиту товарних запасів. 

Цільова спрямованість дослідження обумовила постановку і рішення 

таких завдань: 

 розглянути з позицій ринкових відносин економічну природу і 

сутність процесу товароруху; 

 визначити роль і місце товарних запасів у ресурсному потенціалі 

роздрібних торговельних підприємств в умовах ринкової економіки; 

 обґрунтувати принципи управління товарними запасами в 

роздрібній торгівлі; 

 визначити організаційну концепцію сучасної системи 

бухгалтерського обліку товарних операцій; 

 визначити оптимальні варіанти оцінки товарних запасів; 

 розробити рекомендації з удосконалення методики бухгалтерського 

обліку товароруху відповідно до національних стандартів; 

 дослідити інформаційне забезпечення регулювання товарних 

потоків в умовах комп'ютеризації. 

Предметом дослідження є проблеми обліку і аналізу підприємств 

роздрібної торгівлі, оцінка чинної системи бухгалтерського обліку товарних 
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операцій і можливість її удосконалення з урахуванням національних 

особливостей і міжнародної практики. 

Об’єктом дослідження є процес організації і методики обліку, аналізу та 

аудиту на ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин. 

Методика дослідження. Теоретичну основу роботи склали наукові 

розробки вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з обліку і аналізу 

товарних запасів, законодавчі і нормативні акти України, інструктивні 

матеріали, що регламентують порядок обліку товарних операцій.  

Рішення поставлених завдань досягнуто на основі використання 

загальнонаукових методів економічного аналізу (угрупування, порівняння, 

вибірковий метод, середні розміри). Обробка інформації здійснювалася за 

допомогою ПЕОМ. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці 

обгрунтованих методичних рекомендацій з удосконалення обліку товарних 

операцій в підприємствах роздрібної торгівлі, методики оцінки товарних 

запасів і аналізу ефективності їх використання. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається із вступу, 

шести розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ НА 

ПІДПРИЄМСТВАХ ТОРГІВЛІ 

 

1.1. Поняття товарообігу як основного показника господарської 

діяльності підприємства торгівлі  

 

В загальному розумінні, поняття “товар” є центральним поняттям всієї 

економічної теорії. За визначенням А.В.Калини, В.В.Осокіної “товар – це 

продукт виробництва або діяльності людини, створений для задоволення 

якихось потреб за допомогою обміну. З цього визначення випливають дві 

властивості товару, дві його сторони: споживна вартість та здатність обміну 

одного товару на інший” [57, с.30].  

Споживна вартість, тобто здатність товару задовольняти ті чи інші 

потреби – це якісна сторона товару. Її характеризують певні відмінні риси. 

Споживна вартість товару має бути продуктом праці, людської діяльності. 

Якщо якась корисна річ не є результатом такої діяльності (наприклад, вода у 

природному джерелі), то ця річ не має споживної вартості товару. 

Споживна вартість товару надходить у споживання тільки за допомогою 

обміну, купівлі-продажу. Далі, споживна вартість товару завжди має 

історичний характер, тобто виникає, розвивається і зникає під час виникнення й 

розвитку товарного виробництва і кожного окремого товару. 

Два товари обмінюються на ринку через те, що пересіклися потреби їх 

власників. Отже, споживна вартість товару як економічна категорія виражає 

ринкові відносини між товаровласниками із задоволення їхніх потреб.  

Друга властивість товару, що випливає з його визначення, полягає в його 

здатності обмінюватися на інший товар. Підставою цієї властивості є вартість 

певного товару. Якщо споживна вартість – це кількісна сторона товару, то 

вартість є якісною стороною. Вона визначається витратами праці, капіталу, 

фізичних і духовних сил людини, його знаннями, досвідом і майстерністю, 
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потрібними для виготовлення даного товару. Обмін одного товару на інший 

можливий за умови рівності цих витрат на їх створення, тобто рівності їх 

вартостей.  

Обмін товарів відбувається в певній пропорції. Наприклад, якщо при 

бартерному обміні (обміні без посередництва грошей) одна одиниця деякого 

товару обмінюється на чотири одиниці інакшого товару, то між ними, таким 

чином, встановлюється певна пропорція. Таке співвідношення, в якому дин 

товар обмінюється на інший, називається міновою вартістю. Отже, вартість 

товару виявляється на ринку за допомогою мінової вартості. Мінова вартість 

уявляє собою форму прояву вартості товару на ринку. 

“Вартість товару як економічна категорія також виражає ринкові 

відносини між товаровласниками (між продавцем і покупцем) по витратах 

праці, капіталу та інших видатків на виробництво їх товарів” [16, с.131]. 

В кожному товарі втілюється праця, витрачена на його виробництво. 

Вона має подвійний характер: з одного боку, це конкретна праця, тобто праця 

якогось певного виробника того чи іншого фаху; з іншого боку, це абстрактна 

праця, тобто певна частка сукупної праці всіх членів суспільства. Конкретна 

праця створює таку властивість товару, як споживна вартість, абстрактна праця 

створює іншу властивість – вартість.  

Просування товарів від виробника до споживача відбувається по каналах 

розподілу товару. 

Канал розподілу товару - це сукупність підприємств чи окремих осіб, 

які виконують усі посередницькі функції з фізичного переміщення товарів і 

передачі права власності на товари в процесі його руху до споживача. 

Незважаючи на те, що при використанні посередників виробник 

певною мірою втрачає контроль над продажем товарів, у діловому світі 

визнано, що перекладання частини збутових функцій на посередників надає 

певні переваги. Зокрема: 

- широка доступність товарів для споживачів та доведення їх до цільових 

ринків; 
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- посередник пропонує споживачам значно більший асортимент товарів та 

якість обслуговування; 

- посередник допомагає розробити і запровадити маркетингову політику, 

щодо товару; 

- скорочуються розриви у часі і просторі, що відділяють товар від 

споживача. 

Канали розподілу характеризують за кількістю рівнів (рис. 1.1). Рівень 

каналу розподілу - це будь-який посередник, що виконує певну роботу з 

просування товару і передачі права власності на нього кінцевому споживачеві. 

Оскільки певні функції розподілу виконують і сам виробник, і кінцевий 

споживач, вони також входять до складу будь-якого канапу. В цілому 

протяжність каналу залежить від кількості проміжних рівнів у ньому.  

Канал нульового рівня складається з виробників, що продають товар 

безпосередньо споживачам. Відомі три основні способи прямого продажу - 

торгівля врознос («від дверей до дверей»), посилочна торгівля і торгівля через 

магазини, що належать виробникам. 

Однорівневий канал містить одного посередника. На споживчому ринку 

таким посередником виступає роздрібний торговець. На індустріальному ринку 

посередником може бути агент з продажу товарів чи брокер. 

Дворівневий канал складається з двох посередників. На споживчому ринку 

такими посередниками є оптовий і роздрібний торговець. На індустріальному 

ринку це може бути дилер, дистриб'ютори (продають товари виробникам, 

надаючи ряд послуг зі зберігання, кредитування і доставки товарів). До 

оптових торговців належать оптовики-купці (мають право власності на товар); 

брокери і агенти (не мають права власності на товар); спеціалізовані оптовики 

(скуповують сільськогосподарську продукцію, нафтопродукти). 

Трирівневий канал передбачає наявність трьох посередників. До уже 

названих оптових і роздрібних торговців додаються невеликі оптовики, що 

купують товари у великих оптових торговців і перепродають їх невеликим 
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підприємствам роздрібної торгівлі, яких великі оптовики, як правило, не 

обслуговують. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Канали розподілу товару до споживача 

 

Існують канали з великою кількістю рівнів, але вони зустрічаються 

порівняно рідко, оскільки чим більше рівнів має канал розподілу, тим менше 

можливостей для контролю за ним. 

Оптова торгівля - це діяльність, спрямована на придбання і відповідне 

перетворення товарів для наступної реалізації їх підприємствам роздрібної 
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торгівлі, іншим суб'єктам підприємницької діяльності. Тобто оптова торгівля 

включає в себе будь-яку діяльність з продажу товарів або послуг тим, хто купує 

їх з метою перепродажу чи використання для бізнесу. 

Оптова торгівля відіграє ключову роль в системі каналів розподілу, 

просування товарів до споживача. Вона є з'єднуючою ланкою між виробником і 

роздрібною торгівлею на шляху руху товару до кінцевого користувача. 

Підприємства оптової торгівлі виконують ряд функцій, які полегшують, 

раціоналізують таке просування товару: 

 персональний продаж передбачає залучення консультантів з 

неповною зайнятістю, які влаштовують особисті торгові презентації вдома. 

Перевагою такої форми роздрібної торгівлі є увага до конкретного покупця. 

До недоліків слід віднести необхідність підвищення цін на товар через значні 

затрати, пов'язані з наймом, навчанням та оплатою та стимулюванням 

торгового персоналу; 

 торгові автомати призначені для продажу у місцях, де відсутні 

магазини, їх перевагою є цілодобова торгівля. 

Роздрібні торгівельні підприємства можуть здійснювати свою діяльність 

через: 

1) магазини - стаціонарні пункти роздрібного продажу товарів, які 

займають окремі приміщення або будівлі та мають торговельний зал для 

покупців. Магазини можуть бути: 

- за товарною спеціалізацією - продовольчі, непродовольчі, змішані; 

- за товарним асортиментом - спеціалізовані, неспеціалізовані, універмаги, 

універсами, будинки торгівлі, торговельні центри (комплекси); 

- за формами торгівлі - звичайного типу, самообслуговування, торгівлі 

за зразками, торгівлі за попереднім замовленням, дрібнооптові (для 

відпуску товарів дитячим, лікувальним та іншим закритим закладам за 

безготівковим розрахунком), фірмової торгівлі; 

2) палатки, кіоски, які займають окремі приміщення, але не мають 

торговельного залу для покупців; 
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3) пересувну мережу — тривалий час діючі спеціально обладнані різні 

пристосування для дрібної торгівлі: автомагазини, лотки, розвозки тощо. 

Одним із основних показників господарської діяльності підприємства 

торгівлі є товарообіг. Товарообіг характеризує процес руху товару через акти 

купівлі-продажу, комісії та посередництва до споживача. Будь-який канал 

просування товару від виробника до споживача характеризується наявністю 

як оптового, так і роздрібного товарообігу. 

Оптовий товарообіг - це обсяг продажу товарів іншим підприємствам, 

призначений для подальшого використання у господарській діяльності 

(переробки, перепродажу та іншого застосування для бізнесу). 

За формою товароруху оптовий товарообіг поділяють на складський і 

транзитний (рис. 1.2). 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Рис. 1.2. Види товарообігу 

 

Складський товарообіг - це спосіб реалізації товару шляхом його 

відвантаження з власного складу. Він передбачає взяття на себе ризиків і права 

власності на товар, участь у розрахунках, формування усіх необхідних 

товаросупровідних документів. 

Перевагами складського оптового товарообігу є: 

- забезпечення стабільності асортименту та кількості товару для покупців; 
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- можливість обладнання складських приміщень відповідно до умов 

зберігання товару; 

- надання додаткових послуг покупцям щодо складування, тимчасового 

зберігання та консультування, формування маркетингової політики; 

- можливість поєднання оптової та роздрібної торгівлі; та ін. 

Складська форма товароруху здійснюється через: 

- оптові бази - основні господарські підприємства оптової торгівлі, що 

здійснюють оптові закупівлі та поставки (продаж) товарів і надають 

торговельні послуги підприємствам і організаціям роздрібної торгівлі, 

громадського харчування та іншим суб'єктам підприємницької діяльності; 

- товарні склади, склади-холодильники - відокремлені або спеціально 

пристосовані приміщення для зберігання та переробки товарних запасів; 

- склади-магазини, що мають функціональні площі, до яких входять 

торговельні та складські площі закритих та напіввідкритих приміщень для 

зберігання і продажу великогабаритних товарів (меблі, будівельні матеріали 

тощо). 

Документування операцій відвантаження здійснюється у відділі збуту, де 

генеровані дані про кількість, асортимент і ціну товарів на складах. Відвантаження 

товарів здійснюється на основі договорів на купівлю-продаж, угод про постачання 

та ін. Товари зі складу можуть бути відвантажені: 

- безпосередньо представнику покупця; 

- іногородньому покупцю залізничним, водним, автомобільним, повітряним 

транспортом; 

- шляхом централізованої доставки покупцю. 

При складському товарообігу продавець повинен запакувати товар, оформити 

товаросупровідні документи (рис. 1.3). 

Організація торгового і технологічного процесу руху товару на оптовому 

підприємстві залежить від товарної групи, споживчих властивостей, ступеня його 

готовності до продажу, форм організації оптової торгівлі. 

 



18 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.3. Здійснення складської форми товароруху 

 

Транзитний товарообіг передбачає відпуск товарів зі складів постачальників 

безпосередньо покупцям, обминаючи склади оптової бази. При таких схемах 

поставок зменшуються транспортні, вантажно-розвантажувальні та інші витрати 

сторін, скорочуються строки поставки товару кінцевому покупцю тощо. Найбільше 

поширення транзитний товарообіг здобув при постачанні сільськогосподарської 

продукції. 

Здійснення транзитного товароруху передбачає укладання договорів купівлі-

продажу торгівельною організацією як із продавцем товару, так із його покупцем. 

Розрізняють два види транзитного товарообігу: 

- з участю у розрахунках; 

- без участі у розрахунках. 

Складський товарообіг може здійснюватися лише з участю у розрахунках. 

При транзитному товарообороті з участю в розрахунках є наступні 

особливості документального оформлення операцій (рис. 1.4): 

1) товарні документи оформлюються постачальником на ім'я покупця; 

2) розрахункові документи. Постачальник виставляє на інкасо щонайменше 

дві платіжні вимоги: 

- зведену на ім'я торгівельної організації. Така платіжна вимога виписується 

вантажовідправником за оптовими цінами і служить для розрахунків 

постачальника з торгівельною організацією за відвантажені товари; 
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- транзитну від імені торгівельної організації на ім'я покупця. Така 

платіжна вимога виписується за цінами, встановленими торгівельною 

організацією (тобто з урахуванням націнки) і служить для розрахунків між 

покупцем і торгівельною організацією. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

Рис. 1.4. Здійснення транзитного товароруху з участю в розрахунках  

 

Можливі також розрахунки з окремим виставленням платіжних вимог: 

- постачальником на ім'я торгівельної організації; 

- торгівельною організацією на ім'я покупця. 

Такі умови розрахунків менш ефективні через уповільнення обігу грошових 

коштів. 

При транзитному обороті без участі в розрахунках торгівельне 

підприємство організовує реалізацію товару та контролює її виконання, за що 

отримує від покупця винагороду - відсоток від суми угоди. У такому випадку 

документальне оформлення операції має наступні особливості (рис. 1.5): 

1) товаросупровідні документи виписує постачальник на ім'я покупця; 

2) розрахунки здійснюються безпосередньо між продавцем і покупцем; 

торгівельна організація отримує від продавця копії розрахункових 

документів (платіжних вимог, рахунків), на основі яких виписує власну 

платіжну вимогу на ім'я покупця на суму торгової націнки. 
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Перевагою транзитного обороту без участі в розрахунках є прискорення 

просування товару до споживача та здійснення розрахунків між учасниками. При 

цьому торгівельна організація виконує такі функції як розробка і реалізація 

маркетингової політики, налагодження зв'язків, формування товарного 

асортименту, фінансування тощо. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1.5. Здійснення транзитного товароруху без участі в розрахунках  

 

Роздрібний товарообіг - це виручка від продажу безпосередньо 

населенню споживчих товарів для особистого споживання, одержана: 

- за готівку, так і за розрахункові чеки установ банків, через організований 

споживчий ринок, тобто спеціально організовану торгову мережу (магазини, 

аптеки, палатки, кіоски, автозаправочні станції, їдальні, кафе, ресторани тощо) 

усіма діючими підприємствами, незалежно від відомчої підпорядкованості, 

форм власності та господарювання; 

- через касу неторгових підприємств, організацій, установ від продажу 

безпосередньо населенню товарів власного виготовлення, закуплених на стороні 

або одержаних по бартеру (враховується як продаж поза торговою мережею). 

Форми реалізації товарів роздрібним товарообігом різноманітні. Серед них 

головне місце займає реалізація товарів за готівкові розрахунки через прилавки, 

у порядку самообслуговування. Окрім того, підприємства роздрібної торгівлі 
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реалізують товари в кредит, за попереднім замовленням, за зразками, з 

доставкою додому, через торгові автомати, поштою, через Internet та ін. 

Здійснення розрахунків у роздрібній торгівлі, як правило, відбувається у 

готівковій формі, що у більшості випадків передбачає застосування РРО 

(питання застосування РРО детально розглядалося вище у п. 1.2). Традиційний 

спосіб товароруху при здійсненні роздрібної торгівлі зображено на рис. 1.6. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

Рис. 1.6. Здійснення роздрібного товарообігу 

 

Сума роздрібного товарообігу визначається у цінах фактичної реалізації за 

моментом відпуску товарів покупцеві, незалежно від часу сплати грошей. Вартість 

скляної тари, що має заставну ціну, проданого з товаром (з-під алкогольних і 

безалкогольних напоїв, молочних продуктів та інших товарів), в роздрібний 

товарооборот не включається. 

Отже, за результатами проведених досліджень встановлено, що не існує 

визначеності щодо трактування терміну “виробничі запаси” в працях учених-

економістів. У зв’язку з прийняттям в Україні національних стандартів 

бухгалтерського обліку, які узгоджені з міжнародними, доцільним є 
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використання термінів, які прийняті Положенням (стандартом) №9 “Запаси”: 

запасами – є активи, які утримуються для подальшого продажу за умов 

звичайної господарської діяльності; перебувають у процесі виробництва з 

метою подальшого продажу продукту виробництва; утримуються для 

споживання під час виробництва продукції, виконання робіт та надання послуг, 

а також управління підприємством. 

Основними завдання обліку товарів випливають з необхідності 

забезпечити фінансові звіти точними даними про них. Отже, до завдань їх 

обліку відносять: 

 забезпечення точності оцінки запасів на будь-яку дату; 

 періодичне уточнення вартості запасів; 

 проведення інвентаризації матеріальних цінностей з метою 

виявлення непотрібних та таких, що втратили свою цінність; 

 точне визначення вартості придбаних матеріальних цінностей; 

 точність оцінки спожитих та реалізованих матеріалів; 

 своєчасне документування операцій, пов'язаних із рухом матеріалів 

та їх залишків [16, с.247]. 
 

 

 

1.2. Особливості торгівельної діяльності та їх вплив на побудову 

обліку 

 

Торгівля — це господарська діяльність, пов'язана з реалізацією товарів. 

Згідно з Законом про ліцензування торгівля — це будь-які операції, що 

здійснюються за договорами купівлі-продажу, міни, поставки та іншими 

цивільно-правовими договорами, які передбачають передачу прав власності на 

товари. 

Товар— це продукт праці, вироблений для обміну чи продажу, який має 

споживчу та мінову вартість. 
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Торговельна діяльність провадиться суб'єктами господарювання у сфері 

роздрібної та оптової торгівлі, а також ресторанного господарства. 

Оптова торгівля — це діяльність з придбання і відповідного 

перетворення товарів для подальшої їх реалізації підприємствам роздрібної 

торгівлі, іншим суб'єктам підприємницької діяльності [4, 19]. 

Роздрібна торгівля — це діяльність з продажу товарів безпосередньо 

громадянам та іншим кінцевим споживачам для їх особистого некомерційного 

використання незалежно від форми розрахунків, в тому числі на розлив у 

ресторанах, кафе, барах, інших підприємствах громадського харчування. 

Оптова торгівля може здійснюватись через оптові бази, товарні склади, 

склади-холодильники, склади-магазини. Вона, зазвичай, є проміжною ланкою 

між виробником продукції і роздрібною торгівлею. 

Роздрібна торгівля здійснюється через магазини (продовольчі, 

непродовольчі, спеціалізовані, універмаги, універсами, торгові комплекси 

тощо), дрібно-роздрібну мережу (палатки, кіоски, ятки, павільйони, торгові 

автомати), пересувну мережу (автомагазини, авторозвозки, лавки-автопричепи, 

візки, розноски, столики). В роздрібній торгівлі товари реалізуються, як 

правило, кінцевому споживачеві — населенню. 

Дохід торгівлі формується за рахунок встановленої націнки на товари. 

Ціна товару складається: 

 в оптовій торгівлі — з оптової ціни промислового підприємства 

(яка сформована із собівартості та прибутку підприємства) та оптово-збутової 

націнки; 

 в роздрібній торгівлі — з ціни оптової торгівлі (або підприємства) і 

торгової націнки. 

Непрямі податки (ПДВ, акцизний збір) розраховуються понад визначену 

ціну реалізації на всіх етапах реалізації товарів. У роздрібній торгівлі націнка 

встановлюється з урахуванням ПДВ. Розмір націнки торгові підприємства 

визначають самостійно, виходячи із стану ринку. 
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Розрахунки з покупцями в оптовій торгівлі здебільшого здійснюють у 

безготівковій формі, в роздрібній — виручка надходить готівкою в каси 

торгового підприємства. 

Згідно із Законом [2] підприємства торгівлі та громадського харчування 

повинні здійснювати розрахунки із застосуванням реєстраторів розрахункових 

операцій (РРО). 

Реєстратор розрахункових операцій — це пристрій або програмно-

технічний комплекс, в якому реалізовані фіскальні функції і який призначений 

для реєстрації розрахункових операцій при продажу товарів (наданні послуг), 

операцій з купівлі-продажу іноземної валюти та/або кількості проданих товарів 

(наданих послуг). До РРО належать: електронний контрольно-касовий апарат 

(ЕККА), електронний контрольно-касовий реєстратор, комп'ютерно-касова 

система, електронний таксометр, автомат з продажу товарів (послуг) тощо. 

РРО повинні бути зареєстровані та опломбовані у встановленому порядку. 

Дозволяється застосовувати тільки ті РРО, які включені до Державного реєстру. 

Постановою Кабінету Міністрів України № 199 від 18.02.2002 р. затверджено 

вимоги до реалізації фіскальних функцій РРО. 

У разі виходу РРО з ладу або відключення електроенергії (не більш, як 

72 год.) розрахункові операції здійснюються з використанням книги обліку 

розрахункових операцій та розрахункової книжки. 

Статтею 17 Закону передбачено штрафні санкції за невикористання РРО. 

Згідно зі ст. 10 цього Закону постановою Кабінету Міністрів України 

затверджений перелік окремих форм та умов проведення діяльності в сфері 

торгівлі, громадського харчування та послуг, яким дозволено не 

використовувати РРО, а вести розрахункові книжки та книги обліку 

розрахункових операцій. Зокрема, без РРО можуть здійснюватись пересувна 

торгівля, роздрібна торгівля на ринках (крім кіосків, магазинів тощо), торгівля 

газетами, журналами на підприємствах поштового зв'язку, якщо обсяг їх в 

асортименті перевищує 50 %, продаж транспортних квитків у кіосках і салонах 
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транспортних засобів, продаж страв, безалкогольних напоїв у буфетах вищих 

навчальних закладів тощо. 

Торгова діяльність повинна здійснюватись із дотриманням встановлених 

вимог [1,5, 15], зокрема: 

• забезпечення прав споживачів; 

• відповідність торгового приміщення санітарним та технічним  нормам; 

• наявність на видному та доступному місці куточка покупця, в якому 

розміщується книга відгуків та пропозицій, адреси і номери телефонів органів, 

що забезпечують захист прав споживачів тощо; 

• наявність цінників, документів, що підтверджують якість товарів тощо; 

• розміщення торгового патенту, ліцензії відповідно до встановлених 

законодавством вимог; 

• дотримання санітарних вимог; 

• наявність контрольних ватів та інших засобів вимірювальної техніки; 

• дотримання термінів зберігання товарів; 

• дотримання правил продажу відповідних товарів; 

• при розрахунках із покупцями має бути забезпечена достатня кількість 

розмінної монети, приймання зношених купюр та ін. 

Бухгалтерський облік у торгівлі, як і в інших галузях, ведеться згідно із 

законодавством України та національними стандартами бухгалтерського обліку. 

Особливості галузі зумовлюють особливості обліку в ній: 

1. У торгівлі немає витрат, пов’язаних з виробництвом продукції, але є 

витрати, пов'язані зі зберіганням та реалізацією товарів. Ці витрати називають 

витратами обігу і обліковують на рахунках 93 «Витрати на збут» і 92 

«Адміністративні витрати». 

2. Торгові підприємства закупляють товари за купівельними цінами, а 

продають дорожче — за цінами продажу. В торгівлі облік придбаних товарів 

ведеться за цінами продажу [П(С)БО 9], якщо інші методи оцінки 

використовувати недоцільно. До прийняття національних стандартів облік за 

цінами продажу був єдиним дозволеним у роздрібній торгівлі. Це зумовлено 
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великою номенклатурою товарів і продажем їх у невеликій кількості. 

Вираховувати купівельну і продажну ціну кожних реалізованих 300 г товару 

недоцільно і трудомістко. Тому при обліку за цінами продажу на 

підприємствах торгівлі при придбанні товарів на них одразу встановлюється 

торгова націнка (кредит рахунку 2*5 «Торгова націнка») і далі визначається 

обсяг реалізації тільки за цінами продажу. В кінці місяця розраховується сума 

торгових націнок у продажній вартості реалізованих товарів і, відповідно, 

купівельна вартість реалізованих товарів. 

3. Фінансовий результат від реалізації товарів у торгівлі визначають як 

різницю між цінами продажу без ПДВ (доходом від реалізації) та купівельними 

цінами (собівартістю) реалізованих товарів і витратами обігу. Ціни продажу, 

відповідно, мають встановлюватися в такому розмірі, щоб окупити витрати 

обігу і забезпечити певний рівень прибутку: 

Фінансовий результат = Дохід за цінами продажу (без ПДВ) -- Купівельна ціна 

реалізованих товарів - Витрати обігу 

Специфічні рахунки для обліку в торгівлі: 

28 «Товари» (з відповідними субрахунками), крім субрахунку 286, який не 

є специфічним тільки для торгових підприємств; 

902 «Собівартість реалізованих товарів»; 

702 «Дохід від реалізації товарів»; 

92 «Адміністративні витрати», 93 «Витрати на збут» — для обліку витрат 

обігу. 

Порядок відображення на рахунках бухгалтерського обліку операцій з 

надходження та реалізації товарів загалом не дуже відрізняється від схеми 

обліку на промислових підприємствах. Основна відмінність полягає у 

відсутності рахунку 23 «Виробництво», немає витрат на виробництво і списання 

їх на рахунок 26 «Готова продукція».  

Оподаткування і податковий облік у торгівлі здійснюються згідно із 

законодавством. Особливості: 

• клас професійного ризику виробництва для сплати збору на страхування 
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від нещасних випадків на виробництві в роздрібній торгівлі (і в торгівлі 

автомобілями) — 5, в оптовій торгівлі — 23 (згідно з постановою Кабінету 

Міністрів України від 13.09.2000 р. № 1423 в редакції постанови від 27.06.2003 

р. № 985 «Порядок визначення страхових тарифів для підприємств, установ та 

організацій на обов'язкове державне соціальне страхування від нещасного 

випадку на виробництві і професійного захворювання»); 

• торгові підприємства, створені після набуття чинності Декретом 

Кабінету Міністрів України «Про місцеві податки і збори» від 20.05.93 р. № 56, 

сплачують збір за видачу дозволу на розміщення об'єктів торгівлі; 

• підприємства, які здійснюють торгівлю лікеро-горілчаними виробами, 

сплачують збір на розвиток садівництва, виноградарства і хмелярства в 

розмірі 1 % від суми виручки від реалізації. 

Що стосується основних ділянок бухгалтерського обліку, то облік 

суттєво не відрізняється від обліку в промисловості: 

• облік грошових коштів ведеться згідно з постановами правління НБУ; 

особливістю є обов'язковість застосування РРО при розрахунках готівкою і 

можливість здавання виручки до банку торговим підприємствам, які 

здійснюють торгівлю вночі, вранці наступного дня; 

• облік оплати праці, фінансова звітність, облік розрахункових 

операцій, облік капіталу, необоротних активів тощо суттєво не відрізняється 

від інших галузей; 

• торгові підприємства витрачають досить значні кошти на рекламу, 

зокрема, на рекламування товарів у вітринах. 

Торговельна діяльність — це ініціативна, самостійна діяльність 

юридичних осіб і громадян щодо здійснення купівлі та продажу товарів 

народного споживання з метою отримання прибутку. 

Товар - це продукт праці, що має вартість і розподіляється у суспільстві 

шляхом обміну (купівлі-продажу). 

Торговельна діяльність здійснюється у формах оптової та роздрібної 

торгівлі, а також у торговельно-виробничій сфері (громадське харчування). 
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Оптова торгівля — це діяльність з придбання та відповідного 

перетворення товарів для подальшої їх реалізації, як правило, великими 

партіями підприємствам роздрібної торгівлі або іншим суб'єктам 

підприємницької діяльності для подальшого перепродажу або промислового 

використання (обробки). Зазвичай внаслідок оптової торгівлі товари не 

надходять кінцевим споживачам. Оптова торгівля є першим етапом руху товару 

в сфері обігу від виробника до споживача. 

Роздрібна торгівля - це сфера підприємницької діяльності щодо продажу 

товарів або послуг на підставі усного чи письмового договору купівлі-продажу 

безпосередньо кінцевим споживачам для їх власного не комерційного 

використання. Вона є завершальним етапом руху товарів у сфері обігу. 

Громадське харчування - різновид торговельно-виробничої діяльності із 

забезпечення населення харчуванням. Головною особливістю закладів 

громадського харчування є те, що їх діяльність поєднує елементи як 

виробництва, так і торгівлі. Продукція, яку реалізують ці підприємства, може 

повністю виготовлятися у виробничих цехах цих же підприємств, може бути 

виготовлена в інших підприємствах, а на даному підприємстві лише проходити 

часткову кулінарну обробку або ж взагалі не піддаватися додатковій обробці, а 

продаватися у тому вигляді, в якому була закуплена. 

Торговельна діяльність в Україні регулюється досить великою кількістю 

різноманітних нормативних актів. Насамперед, це Закони України «Про 

підприємництво», «Про захист прав споживачів», «Про споживчу кооперацію», 

«Про забезпечення санітарного та епідемічною благополуччя населення», «Про 

лікарські засоби», «Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої 

сировини», «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», «Про 

патентування деяких видів підприємницької діяльності», «Про застосування 

реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування 

та послуг» та ін. Крім того, постановами КМУ затверджено «Порядок заняття 

торговельною діяльністю і правила торговельного обслуговування населення», 

«Правила торгівлі лікарськими засобами в аптечних закладах» та ін. Окремими 
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міністерствами та відомствами затверджено правила роздрібної торгівлі 

деякими видами товарів: продовольчими, непродовольчими, тютюновими 

виробами, алкогольними напоями, картоплею та плодоовочевою продукцією, 

транспортними засобами тощо. 

До організації га ведення торговельної діяльності ставиться ряд 

специфічних вимог. Так, господарюючі суб'єкти можуть здійснювати 

торговельну діяльність лише після їх державної реєстрації як суб'єктів 

підприємництва. Торговельні приміщення необхідно обладнати згідно з 

вимогами охорони праці, протипожежної безпеки, захисту навколишнього 

середовища, санітарної безпеки тощо. Зовні на торговельному приміщенні 

повинна бути вивіска з позначенням назви підприємства. Його власника, 

режиму роботи. У приміщенні необхідно обладнати «Куточок покупця», де 

розмістити «Книгу відгуків та пропозицій» і т. ін. Продавати товари можна 

лише при наявності документів, які засвідчують їх якість та безпечність. 

Заборонено продавати товари, що не мають відповідного товарного вигляду, з 

простроченим терміном придатності. На всі товари, виставлені для продажу у 

торговому залі, необхідно оформити цінники. Вимірювальні прилади повинні 

мати державне тавро і періодично проходити перевірку в органах 

Держстандарту України. 

У сфері роздрібної торгівлі реалізація окремих видів товарів може 

здійснюватися лише за наявності спеціального дозволу — ліцензії. До таких 

товарів відносять: алкогольні напої, тютюнові вироби, лікарські засоби, зброя 

та боєприпаси до неї, особливо небезпечні хімічні речовини, наркотичні засоби, 

психотропні речовини, вироби з вмістом дорогоцінних металів та 

дорогоцінного каміння, вибухові речовини та ін. 

Розмір плати за видачу ліцензії встановлює КМУ, а термін її дії — орган, 

що видає ліцензію. Термін дії ліцензії не може бути меншим 3 років. 

У бухгалтерському обліку ліцензії відображають як інші нематеріальні 

активи (субрахунок 127). Протягом терміну використання вартість ліцензії 

підлягає амортизації, суми якої відносять до витрат операційної діяльності. 
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Перелік основних дозволів та ліцензій, необхідних для здійснення 

торговельної діяльності, наведено у табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 

Відомості про основні дозвільні документи для підприємств торгівлі 

Вид документа Вартість Орган, що видає 

дозвіл 

Термін дії 

Дозволи (ВИСНОВКИ): 

Органів Державного 

пожежного нагляду 

Дозвіл видається безплатно, 

але оплачується проведення 

експертизи, на підставі якої 

видасться дозвіл 

Органи 

Держпожежнагляду 

Безстроковий (якщо 

на момент видачі 

відсутні факти 

порушення правил 

пожежної безпеки 

Органів СЕС Експертиза проводиться 

безплатно 

Установи 

Державної СЕС 

Безстроковий (за 

умови дотримання 

вимог санітарного 

законодавства) 

На розміщення об'єктів 

торгівлі 

Максимально >40 грн Управління 

споживчого ринку 

органів місцевого 

самоврядування 

Безстроковий 

На розміщення малих 

архітектурних форм 

Дозвіл видасться безплатно, 

але оплачується розробка 

документів, необхідних для 

видачі дозволу 

Органи 

містобудування та 

архітектури 

Узгоджений з 

виконавчим органом 

місцевої ради 

Ліцензії на право 

імпорту алкогольних 

напоїв 

Мінімальний розмір 500000 

грн. 

Органи виконавчої 

влади, 

уповноважені КМУ 

5 років 

імпорту тютюнових 

виробів 
500000 грн. 

експорту алкогольних 

напоїв і тютюнових 

виробів 

3000 грн. 

оптової торгівлі 

алкогольними напоями 
250000 грн. 

Органи виконавчої 

влади, 

уповноважені КМУ 

в АРК, областях 

5 років 
оптової торгівлі 

тютюновими виробами 

125000 грн. 

роздрібної торгівлі 

алкогольними напоями 

У містах - 8000 грн. у 

сільській місцевості - 500 

грн. на кожний зазначений у 

ліцензії РРО 

Органи виконавчої 

влади, 

уповноважені КМУ 

в містах, районах 1 рік 

роздрібної торгівлі 

тютюновими виробами 

У містах - 2000 грн., у 

сільській місцевості - 250 

грн. на кожний РРО 

Патенти 

Торговий патент До 320 грн. Державні податкові 

органи 

1 рік 
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Однією з важливих особливостей торговельної діяльності є необхідність 

проводити усі розрахунки з покупцями готівкою або у безготівковій формі (з 

використанням платіжних карток, платіжних чеків, жетонів і т. ін.) через 

відповідним чином зареєстровані, опломбовані та запрограмовані у фіскальний 

режим роботи реєстратори розрахункових операцій (РРО) або з використанням 

(у випадках, передбачених законодавством) зареєстрованих в установленому 

порядку розрахункових книжок (РК). До РРО відносять: електронні 

контрольно-касові апарати (ЕККА), електронні контрольно-касові реєстратори 

(ЕККР), комп'ютерно-касові системи (ККС), автомати з продажу товарів і т. ін. 

Без застосування РРК розрахунки готівкою у сфері торгівлі з 

використанням розрахункових книжок (РК) та Книг обліку розрахункових 

операцій (КОЮ) можуть проводитися у таких випадках: 

1) якщо форма діяльності суб'єкта господарювання включена до 

спеціального переліку, затвердженого наказом Мінекономіки України від 

12.03.98 р. № 24 (зі змінами і доповненнями); 

2) при здійсненні торгівлі суб'єктом господарювання, що придбав 

спеціальний торговий патент або перейшов на спрощену систему 

оподаткування, обліку та звітності; 

3) при здійсненні роздрібної торгівлі через засоби пересувної 

торговельної мережі, розташовані за межами стаціонарних приміщень і не 

підключені до мережі електропостачання, та ін. 

РРО в обов'язковому порядку необхідно зареєструвати в органі 

державної податкової служби за місцезнаходженням суб'єкта підприємництва 

або за місцем фактичного здійснення підприємницької діяльності. 

Одночасно з реєстрацією РРО проводиться реєстрація Книги обліку 

розрахункових операцій (КОРО), аркуші якої повинні бути пронумеровані, 

прошнуровані, завірені підписом керівника державної податкової інспекції та 

скріплені гербовою печаткою податкового органу. КОРО містить щоденні 

звіти, складені на підставі розрахункових документів щодо руху грошових 

коштів, товарів (послуг). Це можуть бути касові або товарні чеки, розрахункові 
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квитанції тощо, які підтверджують факт продажу (повернення) товарів, 

отримання (видачі) коштів, надруковані і зареєстровані у встановленому 

порядку РРО або заповнені вручну. 

В окремих випадках, передбачених законодавством, реалізація товарів за 

готівку може здійснюватися без використання РРО, але з обов'язковим 

застосуванням розрахункових квитанцій (ф. № РК-1 або РК-2). що вміщуються 

у розрахунковій книжці (РК). 

Розрахункова книжка (РК) - це належним чином зброшурована та 

пронумерована книжка, зареєстрована в органах державної податкової служби 

України, яка містить номерні розрахункові квитанції, що видаються покупцеві 

кали не застосовується РРО (наприклад, при тимчасовому відключенні 

електроенергії, при виході з ладу РРО тощо). 

Щомісяця (до 15 числа) підприємства роздрібної торгівлі подають до 

органів податкової служби звітність про застосування РРО та КОЮ. Для цього 

необхідно щоденно друкувати на РРО фіскальні звітні чеки і забезпечувати їх 

зберігання в КОРО, друкувати на РРО контрольні стрічки та забезпечувати їх 

зберігання протягом трьох років, проводити розрахункові операції через РРО з 

використанням режиму попереднього програмування найменування, ціни 

товарів, обліку їх кількості тощо. 

Важливого значення в організації роздрібної торгівлі набуває інформація 

покупців про ціни продажу товарів, яка забезпечується шляхом викладки 

зразків товару на вітрині та закріплення на них ярликів цін (цінників). Зміст 

цінників повинен відповідати вимогам, передбаченим спеціальною інструкцією 

Міністерства зовнішньоекономічних зв'язків і торгівлі від 04.01.97 р. № 2 (зі 

змінами і доповненнями). Цінники повинні бути підписані відповідальним 

працівником торгового підприємства і завірені печаткою або штампом з 

позначенням дати. Спосіб позначення роздрібних цін на конкретні товари 

(штампом, пастою, чорнилом, етикет-пістолетом тощо) визначається 

керівником підприємства. За реалізацію товару без виставленого цінника або з 

використанням цінника в іноземній валюті застосовуються штрафні санкції у 



33 

 

розмірі одного неоподатковуваного мінімуму доходів громадян (НМДГ) за 

кожний невиставлений цінник на товар (або виставлений цінник в іноземній 

валюті). 

Крім того, законодавством передбачено посилену відповідальність 

торгових підприємств у разі непідтвердження ними якості товарів, що 

реалізуються (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 

Відповідальність за  порушення законодавства про якість товарів, що 

продаються 

Суть порушення Штрафна санкція 

Відмова споживачу у реалізації його прав у разі виявлення 

протягом встановленого гарантійного строку істотних 

недоліків, що виникли з вини виробника (продавця), або 

фальсифікації товару 

У 10-кратному розмірі вартості продукції. Цін, 

що діяли на час її придбання, але не менше 2 

НМДГ 

Виготовлення або реалізація продукції, що не відповідає 

вимогам нормативних документів 

50% вартості виготовленої або одержаної для 

реалізації партії товару, але не менше 10 НМДГ 

Відсутність у документах на реалізацію продукції, яка підлягає 

обов'язковій сертифікації, реєстраційних номерів сертифіката 

відповідності або свідоцтва про визнання відповідності та 

декларації про відповідність  

У разі відсутності обліку доходів та витрат 

50% вартості одержаної для реалізації партії 

товару, але не менше 10 НМДГ 

 

 

 

10 НМДГ  

Виготовлення або реалізація продукції, що не відповідає 

вимогам безпеки для життя, здоров'я та майна споживачів і 

навколишнього природного середовища  

У разі відсутності обліку доходів та витрат 

300% вартості виготовленої або одержаної для 

реалізації партії товару, але не менше 25 НМДГ  

 

50 НМДГ 

Реалізація продукції, забороненої відповідним державним 

органом для виготовлення та реалізації У разі відсутності обліку 

доходів та витрат 

500% вартості одержаної для реалізації партії 

товару, але не менше 100 НМДГ 

100 НМДГ 

Реалізація небезпечного товару (отрути, пестицидів, вибухо- і 

вогненебезпечних речовин тощо) без належного 

попереджувального маркування, а також без інформації про 

правила і умови безпечного його використання 

У разі відсутності обліку доходів га витрат 

 100% вартості одержаної для реалізації партії 

товару, але не менше 20 НМДГ 

 

 

 

25 НМДГ 

Відсутність необхідної, доступної, достовірної та своєчасної 

інформації про продукцію 

У разі відсутності обліку доходів та витрат 

30% вартості одержаної для реалізації партії 

товару, але не менше 5 НМДГ 

5 НМДГ 

Створення перешкод службовим особам контролюючих органів 

у проведенні перевірки якості продукції та правил торгівлі 

У разі відсутності обліку доходів та витрат 

Від 1 до 10% вартості реалізованої продукції за 

попередній календарний місяць, але не менше 

10 НМДГ 

10 НМДГ 

Невиконання або несвоєчасне виконання припису про усунення 

порушень прав споживачів 

25 НМДГ 
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Крім того, за випуск або реалізацію продукції, яка не відповідає вимогам 

стандартів, сертифікатів відповідності тощо, на посадовій осіб підприємств, 

установ, організацій незалежно від форм власності, громадян-власників таких 

підприємств або уповноважених ними осіб накладається штраф у розмірі від 3 

до 88 НМДГ. 

Усі перелічені та інші особливості торговельної діяльності зумовлюють 

специфіку організації бухгалтерського обліку в торгівлі: 

1) облік товарів у роздрібній торгівлі ведеться у вартісному вираженні за 

цінами продажу (за винятком окремих цінних товарів - ювелірних виробів, 

автомобілів тощо); 

2) торговельна націнка у роздрібній торгівлі включає суму податку на 

додану вартість, сплачену постачальнику, власну торговельну націнку 

підприємства торгівлі та ПДВ на суму цієї торговельної націнки. Облік 

торговельних націнок ведеться на окремому регулюючому (контрарному, 

контрактивному) субрахунку 285 «Торгова націнка»; 

3) у балансі торгового підприємства залишок товарів відображають за 

собівартістю придбання (без суми торгової націнки) з урахуванням 

транспортно-заготівельних витрат, тому сальдо рахунка 28 «Товари» показують 

згорнутим; 

4) товар, прийнятий на комісію, залишається власністю комітента до 

його реалізації, тому облік такого товару ведуть окремо і його залишок на 

кінець звітного періоду у балансі торгового підприємства не відображають; 

5) транспортно-заготівельні витрати (ТЗВ) включають до собівартості 

придбаних товарів, тому їх обліковують на рахунку 28 «Товари» або 

безпосередньо у вартості придбаного товару, або на окремому субрахунку 289 

аналогічної назви; 

6) у галузі оптової та роздрібної торгівлі відсутній процес виробництва, 

а у громадському харчуванні він досить специфічний, що зумовлює ряд 

особливостей в організації обліку цієї стадії кругообігу засобів торгово-

виробничого підприємства; 
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7) інші витрати торговельної діяльності (витрати обігу) не включають до 

собівартості реалізованих товарів, а обліковують окремо як операційні витрати 

(витрати періоду) і списують безпосередньо на фінансові результати у періоді 

їх виникнення. 

Перелічені особливості впливають на організацію і методику ведення 

бухгалтерського обліку та визначення фінансових результатів торговельної 

діяльності, що і буде розглянуто у наступних розділах роботи. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИКА ОБЛІКУ ТОВАРІВ В РОЗДРІБНІЙ ТОРГІВЛІ 

 

2.1. Документальне оформлення та формування первинної вартості 

товарів 

 

Первинне документування на торгівельному підприємстві здійснюється 

на підставі інформації отриманої або самостійно, або від постачальника. Від 

цього й залежить організація процесу відображення інформації про товарні 

операції на підприємствах роздрібної торгівлі. При цьому, найбільш 

використовуваним документом є накладна. Принципи організації процесу 

документування зображено на рисунку 2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 Організація первинного документування 

 

У бухгалтерському обліку товари отримані чи придбані для подальшого 

використання визнаються запасами, тому на них поширюються норми П(С)БО 

9 «Запаси». Відповідно до п.8 П(С)БО 9 придбані товари зараховуються на 

баланс за первісною вартістю.  

Шляхи надходження товарів: 

Від постачальника:  Накладна, товарно-транспортна накладна 

відповідної форми (якщо товар доставлений 

автотранспортом), залізнична накладна (якщо 

товар доставлений залізничним транспортом); 

 Документи, що підтверджують якість товару 

(сертифікати якості). 

Від населення:  Закупівельний акт або закупівельна відомість. 
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Відобразимо на рисунку 2.2 склад витрат, які включаються до первісної 

вартості товарів.  

 

 

 

Рис. 2.2. Особливості формування первісної вартості товарів 

 

На підприємство товари можуть надходити й із інших джерел, зокрема:  

˗ як внесок у статутний капітал; 

˗ внаслідок безкоштовної передачі; 

˗ у результаті обміну (на подібні або неподібні) активи. 
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Одержання достовірної інформації про наявність та рух товарів 

неможливе без належної організації процесу їхнього документування. Основні 

документи з обліку товарів у роздрібній торгівлі наведені на рисунку 2.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Документування обліку наявності та руху товарів на 

підприємствах роздрібної торгівлі 
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Проте, основною особливістю роздрібної торгівлі є надходження товарів 

у результаті їхнього придбання за грошові кошти (на підставі договору купівлі-

продажу). 

 

 

2.2. Синтетичний та аналітичний облік товарів 

 

Динаміка та наявність товарів підприємств роздрібної торгівлі 

використовують субрахунок 282 «Товари в торгівлі». За умови 

оприбутковування товарів на склад може також використовуватися субрахунок 

281 «Товари на складі».  

Особливістю роздрібної торгівлі, яка відрізняє її від інших є 

відображення товарів за продажними цінами. Відповідно продажну ціну товару 

можна визначити за наступною формулою:  

 

націнкаторговавартістьпервіснатоваруцінапродажна    [2.1] 

 

«При надходженні товарів підприємство відображає в обліку і суму 

торгової націнки. На практиці існує два підходи до формування торгової 

націнки: 

1) наказом (розпорядженням) керівника встановлюється розмір торгової 

націнки на товари. Зазвичай, такий розмір установлюється у відсотках до 

первісної вартості товарів; 

2) спочатку встановлюється продажна вартість товару, а потім зворотним 

рахунком визначається сума торгової націнки.» [8] 

На субрахунку 285 «Торгова націнка» обліковуємо торгівельні націнки. 

Товари за ціною реалізації обліковуються на субрахунку 282 (за продажними 

цінами), як сума первинної вартості та торгової націнки. У балансі 

відображається сальдо субрахунків 282 і 285, що відображає вартість 

придбання товарів без націнок.  



40 

 

«Для відображення доходу від реалізації товарів підприємства роздрібної 

торгівлі застосовують субрахунок 702. За кредитом цього субрахунку 

відображають нарахування доходу на дату відвантаження товарів, за дебетом — 

відповідну суму непрямих податків (ПДВ, акцизного податку, інших непрямих 

податків і зборів, передбачених законодавством), а також списання суми доходу 

в порядку закриття на субрахунок 791. Собівартість реалізованих товарів 

списують у дебет субрахунку 902». [8] 

Товари реалізуються у готівковій та безготівковій формі. Процес 

реалізації здійснюється за продажними цінами. При цьому в обліку 

здійснюється наступне відображення: 

1) одержання доходу: за даними касових звітів – Дт 30; при здачі виручки 

на рахунки –  Дт 31. 

2) списання від відповідальних осіб. 

При цьому кредитується рахунок 702 «Дохід від реалізації». 

Інша схема існує за умови роботи підприємств роздрібної торгівлі у 

формі кіосків:  

1) вартість реалізованих товарів обчислюється як вартість реалізації; 

2) Відображення на рахунках відбувається за допомогою запису:  

Дт 902 «Собівартість реалізації» і Кт 282 «Товари в торгівлі». 

Таким чином, синтетичний та аналітичний облік товарів у торгівлі 

залежить від специфіки діяльності самого об’єкту торгівлі, особливостей 

визнання доходу тощо. 
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2.3. Принципи визначення торгової націнки 

 

Підприємства торгівлі отримують у процесі своєї діяльності доходи, які є 

торгівельною націнкою або ж торгівельною знижкою. Як правило, першу із них 

отримують у процесі звичайної діяльності щоденно після реалізації товарів. 

Інша – торгова знижка – використовується як інструмент залучення більшої 

кількості споживачів за рахунок зниження ціни реалізації. Такі ситуації мають 

періодичний характер та виникають за наступних умов: 

˗ закінчення терміну придатності товару; 

˗ низький рівень попиту; 

˗ сезонність товару.  

Окрім вище зазначеного є й виключно економічний спосіб: за  

необхідності покращення фінансового стану та подальшим розширенням 

бізнесу: 

˗ збільшення торгової виручки; 

˗ напрацювання клієнтської бази; 

˗ ознайомлення споживачів з новим товаром.  

Для достовірного визначення вартості товару при вибутті існують певні 

рекомендовані методи оцінки. Скажімо, П(С)БО пропонує таких п’ять методів. 

Проте, із відомих найбільш прийнятним у торгівельній діяльності є метод ціни 

продажу. Для його використання необхідно дотримуватись таких принципів: 

1) застосування для підприємств торгівлі; 

2) торгова націнка приблизно однакова; 

3) існування значної та змінюваної номенклатуру товарів; 

4) застосування інших методів є не виправданим. 

«Якщо на підприємстві роздрібної торгівлі рівні торгових націнок для 

різних груп товарів відрізняються, воно все одно може застосовувати метод 

ціни продажу при вибутті вказаних товарів. Щоб не допустити викривлення 

собівартості реалізованих товарів у такій ситуації, розподіл торгової націнки 
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доцільно здійснювати окремо за кожною групою товарів з приблизно 

однаковим рівнем торгової націнки, забезпечивши при цьому накопичення 

відповідної інформації в розрізі таких однорідних груп (видів) товарів.» 

[Беляєва] 

У кінці звітного періоду (як правило вкінці місяця) визначається 

собівартість. При цьому, слід пам’ятати:  

1) собівартість товарів дорівнює ціні продажу; 

2) розрахунок здійснюється не за фактом реалізації, а в кінці місяця; 

3) використовується метод оцінки вибуття за цінами продажу товару; 

4) розраховується відсоток торгівельної націнки. 

Слід зазначити, що для визначення торгівельної націнки для групи 

товарів на практиці використовують визначення середнього відсотка націнки: 

 

%100% 





зп

зп

ТТ

ТНТН
ТНC     [2.2] 

 

пТН  - залишок націнок на початок; 

зТН  - залишок націнок на кінець; 

пТ  - роздрібна вартість на початок; 

зТ  - роздрібна вартість на кінець. 

 

У кінці звітного періоду визначають суму торгівельної націнки на весь 

обсяг реалізованих товарів. Це є добуток вартості реалізованих товарів та 

середнього відсотка націнки: 

 

%100

%ТНСТ
ТН з

з


       [2.3] 

 

 

зТН  - залишок націнок на кінець; 
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зТ  - роздрібна вартість на кінець. 

 

Відповідно, собівартість реалізованих товарів необхідно визначати як 

різницю між роздрібною вартістю і сумою націнки: 

 

зз ТНТCТ       [2.4] 

 

У кінці звітного періоду, фактична собівартість реалізованих товарів 

списується за ціною їхнього придбання та відображається наступною 

проводкою:  

Дт 902 — Кт 282. 

 

Для відображення торгівельної націнки за реалізованими товарами 

складається запис: 

 

Дт 285 — Кт 282. 

 

На нашу думку, для ефективної організації обліку на підприємствах 

торгівлі необхідно до субрахунку 285 «Торгова націнка» відкрити аналітичні 

рахунки для розподілу інформації про торгівельні націнки, знижки та, 

можливого, оптового продажу. З цією метою можна використати наступні 

рахунки: 

˗ для обліку націнки – 2851 «Торгова націнка товарів роздрібній 

торгівлі»; 

˗ для обліку знижки – 2852 «Торгова націнка товарів в оптовій 

торгівлі» 

˗ для оптової торгівлі – 2853 «Торгова знижка (уцінка)». 
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Вище наведена методика сприятиме ефективності організації облікового 

процесу за рахунок накопичення та відображення необхідної інформації про 

торгівельні націнки та знижки, що дозволить контролювати ці процеси. 

 

2.4. Методика розподілу ТЗВ 

 

У процесі придбання та транспортування товарів на підприємство 

виникають додаткові витрати, а саме – транспортно-заготівельні витрати, які 

необхідно також відображати в системі обліку та контролювати для 

недопущення їхнього перевитрачання. 

У нормативній базі даний термін погано описаний. Проте, лише у П(С)БО 

9 «Запаси» наводиться склад цих витрат відносно обліку запасів. Вважаємо, що 

товари є такими ж запасами підприємства, тому наведене визначення можна 

використати для обліку досліджуваних активів. Отже, до транспортно-

заготівельних витрат можна віднести витрати: на заготівлю, розвантажувальні 

роботи, транспортування, страхування ризиків.  

У торгівельній діяльності існують випадки, коли доставка товарів 

здійснюється покупцем або ж продавцем. Від цих двох варіантів доставки 

залежатиме спосіб облікового відображення. 

Наприклад, якщо доставка здійснюється покупцем – необхідно 

розраховувати ТЗВ. В іншому випадку – витрати включають до первісної 

вартості товару. 

«У первісну вартість включаються саме ТЗВ, пов’язані з придбанням 

товарів. Інші транспортні витрати, не пов’язані з придбанням товарів 

(наприклад, витрати на повернення постачальникові тари, у якій постачався 

товар; транспортні витрати, пов’язані зі збутом товарів покупцям; транспортні 

витрати у зв’язку з внутрішніми переве8зеннями і т. ін.), не повинні потрапляти 

в первісну вартість придбаних товарів. Їх місце — у складі витрат звітного 

періоду». [8] 
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Відповідно до законодавства для обліку транспортно-заготівельних 

витрат застосовують методи:  

˗ включення ТЗВ до собівартості; 

˗ відображення на окремому субрахунку.  

Вибір для використання цих методів залежить від прийнятої на 

підприємстві методики. Скажімо, перший варіант доцільно, все ж таки, 

використовувати, коли можна достовірно визначити витрати на 

транспортування товарів. 

Слід зазначити, що більшість підприємств використовує другий метод, 

оскільки можливість обчислення транспортних витрат як правило з’являється в 

кінці звітного періоду. 

Для визначення ТЗВ слід здійснити наступні арифметичні дії: добуток 

середнього відсотка ТЗВ і вартості товарів: 

 

 

 

 

 

 

 

Визначити середній відсоток ТЗВ можна за формулою: 
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ТЗВвиб = Твиб х Сер. % ТЗВ : 100 %,    [2.5] 

 

де ТЗВвиб — сума ТЗВ, що припадає на товари, які 

реалізовані у звітному місяці; 

Твиб — вартість товарів, що вибули; 

Сер. % ТЗВ — середній відсоток ТЗВ. 

 

пТЗВ  - залишок ТЗВ на початок; 

зТЗВ  - залишок ТЗВ на кінець; 

пТ  - вартість залишку на початок; 

зТ  - вартість товарів, що надійшли за місяць. 
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Товари як правило обліковують у цінах реалізації, тому для розподілу 

ТЗВ можна використовувати вартість реалізації товарів. Це зазвичай сума, яка 

відображена на рахунку 282 «Товари в торгівлі». При цьому, собівартість 

реалізації буде дорівнювати сумі вартості товару та ТЗВ, тобто: 

 

У балансі суми ТЗВ відображаються у статті «Запаси» (рядок 1100 форми 

№ 1). 

Усі вище зазначені етапи у відображені товарів сформуємо використавши 

приклади. 

Приклад 1. Необхідно розрахувати 5 торгівельної націнки та визначити 

 собівартість реалізованих товарів використавши дані табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 

ТЗВ та собівартість товарів [8] 

Продажна 

вартість 

товарів 

(субрах. 

282)

(гр. 6 + гр. 

5)

1 2 3 4 5 6 7

1
Залишок товарів на 

початок місяця
грн.

327000 77000 250000 25000

2
Надійшло товарів 

упродовж місяця
грн.

460000 160000 300000 42000

3 Разом (ряд. 1 + ряд. 2) грн. 787000 237000 550000 67000

162617,8 377382,24 45971,82

(540000 х 

30,1144 % 

: 100 %)

(540000 - 

162617,76)

(540000 х 

8,5133 % : 

100 %)

135,51 314,49 38,31

(450 х 

30,1144 % 

: 100 %)

(450 - 

135,51)

(450 х 8,5133 

% : 100 %)

8
Разом вибуло (ряд. 6 + ряд. 

7)
грн.

540450 162753,3 377696,73 46010,13

9
Залишок товарів на кінець 

місяця (ряд. 3 - ряд. 8)
грн.

246550 74246,73 172303,27 20989,87

6
Реалізовано товарів 

упродовж місяця
грн.

540000

7 Вартість недостачі товарів грн.

450

4
Середній відсоток 

торгової націнки
%

30,1144

5 Середній відсоток ТЗВ %
8,5133

(67000 : 787000 х 100)

№ з/п Показник
Одиниця 

виміру

Торгова 

націнка 

(субрах. 

285)

Первісна 

(покупна) 

вартість 

товарів

ТЗВ (субрах. 

289)

 

Дт 902 — Кт 282+Кт 289 
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Таким чином, середній відсоток торгівельної націнки дорівнює 30,1144 

%, а середній відсоток ТЗВ – 8,5133 %. Сума торгівельної націнки реалізованих 

товарів –162617,76 грн.). тому купівельна вартість реалізованих товарів –

377382,24 грн. У результаті здійснено розподіл ТЗВ між реалізованими 

товарами –45971,82 грн. та іншими товарами – 38,31 грн., і залишком товарів на 

кінець – 20989,87 грн. Тому собівартість реалізованих товарів дорівнює 

423354,06 грн.  

У системі бухгалтерського обліку ці операції відображатимуться 

наступним чином (табл. 2.2). 

 

 

2.4. Особливості обліку уцінки товарів 

 

У процесі реалізації виникають ситуації за яких товари втрачають свої 

споживчі властивості через неможливість точного обчислення обсягу реалізації 

того, чи іншого виду товару. З цією метою на практиці здійснюють уцінку 

товарів. 

Як відомо, придбані на підприємство товари обліковують за первісною 

вартістю, а безпосередньо у процесі використання – за найменшою із оцінок: 

˗ первісною вартістю; 

˗ чистою вартістю реалізації. 

Остання із зазначених – чиста вартість реалізації – є очікуваною ціною 

реалізації за вирахуванням очікуваних витрат на реалізацію. 

Тому, існує принцип, коли обов’язкову уцінку товарів до чистої вартості 

реалізації здійснюють, якщо на дату балансу: їх ціна знизилася; вони зіпсовані 

або застаріли. 
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Таблиця 2.2 

Оприбуткування та реалізація товарів  

Сума,

дебет кредит грн.

• продажна вартість 282 — 327000

• торгова націнка — 285 77000

• сума ТЗВ 289 — 25000

2. Отримані товари від постачальника 281 631 300000

3. Відображений податковий кредит з ПДВ у складі 

вартості придбаних товарів

(за наявності ПН, зареєстрованої в ЄРПН)

4. Сплачені отримані товари 631 311 360000

5. Визнані витрати з доставки товарів 289 631 42000

6. Відображений податковий кредит з ПДВ у складі 

вартості витрат з доставки товарів (за наявності 

ПН, зареєстрованої в ЄРПН)

641/ПДВ 631 8400

7. Перерахована оплата транспортній організації за 

послуги з доставки товарів

631 311 50400

8. Передані товари вроздріб 282 281 300000

9. Нарахована торгова націнка на товар, що 

надійшов

282 285 160000

10. Відображений дохід від реалізації товарів 

(виручка)

301 702 540000

11. Нараховані податкові зобов’язання з ПДВ 702 641/ПДВ 90000

12. Відображена собівартість реалізованого товару 

виходячи з покупної вартості

902 282 377382,24

13. Списана сума націнки, що припадає на 

реалізований товар

285 282 162617,76

14. Включена в собівартість реалізованих товарів 

сума ТЗВ

902 289 45971,82

15. Виявлена і відображена недостача товарів за 

балансовою вартістю

947 282 314,49

16. Списана торгова націнка, що припадає на 

товари, яких бракує (методом «сторно»)

282 285 135,51

17. Віднесена на витрати сума ТЗВ на товари, яких 

бракує

947 289 38,31

18. Нараховані «компенсуючі» ПДВ-зобов’язання в 

частині наднормативних недостач товарів ((314,49 

+ 38,31) х 20 %)

949 641/ПДВ 70,56

19. Відображена сума недостач товарів понад 

норми природного убутку в забалансовому обліку 

до ухвалення рішення про конкретних винуватців

72 — 423,36

20. Віднесений дохід на фінансовий результат 702 791 450000

791 902 423354,06

791 947 352,8

791 949 70,56

• продажна вартість 282 — 246550

• торгова націнка — 285 74246,73

• сума ТЗВ 289 — 20989,87

Вибуття товарів

21. Списані витрати на фінансовий результат

22. Залишок товарів на кінець місяця:

Зміст господарської операції Бухгалтерський облік

1. Залишок товарів на початок місяця:

Придбання товарів

641/ПДВ 631 60000
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У роздрібній торгівлі товари уцінюють і з інших причин, скажімо, у 

зв’язку з розпродажем чи сезонними знижками. За таких умов,  товари можна 

не уцінювати, а їх реалізовувати за балансовою вартістю. Таку процедуру 

оцінки можна представити за допомогою методики наведеної на рис. 2.4. 

 

 

Рис. 2.4. Процедура уцінки товарів 

 

«Розмір уцінки товарів комісія визначає на підставі експертних оцінок з 

урахуванням ступеня втрати споживчих якостей. Експертну оцінку може 

здійснювати сама комісія (залучення сертифікованих фахівців не обов’язкове)» 

[59]. 

У практиці роздрібної торгівлі, процедуру уцінки здійснюють за такою 

схемою (рис. 2.5). 
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Рис. 2.5. Уцінка товарів в торгівлі 

 

За умови зростання чистої вартості уцінених товарів, на таку суму 

визнається дохід, який відображається за кредитом субрахунку 719 «Інші 

доходи від операційної діяльності». Проте, наступну дооцінку можна 

здійснювати тільки на суму попередньої уцінки.  

Відобразимо вище наведену методику за допомогою прикладу 2. 

Роздрібне торгівельне підприємство обліковує товари за цінами 

реалізації. У кінці сезону здійснено уцінку 15 пальт за вартістю їхньої реалізації 

– 2400 грн. за одиницю (з урахуванням ПДВ). До цієї вартості віднесено: 

первісна вартість — 1600 грн., торгова націнка — 800 грн. уцінку здійснено до 

суми чистої вартості реалізації 1400 грн./шт. (без ПДВ). Вартість реалізації – 

1920 грн. (у тому числі ПДВ — 320 грн.).  

Відповідно уцінка первісної вартості 200 грн. за одне пальто (1600 грн. - 

1400 грн.). у результаті торгівельна націнка має бути 520 грн. за одне пальто 

(1920 грн. - 1400 грн.). тому зрозуміло, що торгівельна націнка за кожним 

уціненим пальтом – 280 грн. (800 грн. - 520 грн.). 

Усі наведені операції відобразимо за допомогою рахунків обліку. 

1. Відображення операції придбання товарів (рис. 2.6). 

 

процедуру уцінки в роздрібної торгівлі 

1 зменшення торгівельної націнк: Дт 285 — Кт 282; 

зниження первісну вартість товару: Дт 946 — Кт 282. 2 
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Рис. 2.6. Облік придбання товарів 

 

Операції можливої уцінки товарів відображатимуться комплексом 

операцій наведених на рисунку 2.7. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.7. Облік уцінки товарів 

1. Перерахована передплата постачальникові 

(1920 грн./шт. х 40 шт.) 

Дт 371 Кт 311 

2. Відображений податковий кредит з ПДВ (за 

наявності ПН, зареєстрованої в ЄРПН) 

Дт 641/ПДВ Кт 644/2 

3. Отримані товари від постачальника Дт 281 Кт 631 

4. Списана сума раніше відображеного 

податкового кредиту з ПДВ 

Дт 644/2 Кт 631 

5. Відображений взаємозалік заборгованостей Дт 631 Кт 371 

6. Передані товари вроздріб Дт 282 Кт 281 

7. Нарахована торгова націнка Дт 282 Кт 285 

ПРИ ПРИДБАННІ ТОВАРІВ: 

ПРИ УЦІНЦІ ТОВАРІВ: 

1. Уцінено товар: за рахунок списання торгової 

націнки (280 грн./шт. х 15 шт.) 

Дт 285 Кт 282 

2. Уцінено товар: за рахунок зниження первісної 

вартості (200 грн./шт. х 15 шт.) 

Дт 946 Кт 282 

3. Сума уцінки списана на фінансовий результат Дт 791 Кт 946 
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Операції при реалізації уціненого товару в бухгалтерському обліку. 

відображатимуться наступним чином (рис. 2.8). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.8. Облік реалізації уціненого товару 

 

Таким чином, загалом операції з реалізації товарів поєднують наступні 

етапи: придбання, уцінка товарів та реалізація вже уцінених товарів. Зазначені 

процеси здійснюють безпосередній вплив на організацію обліку товарів на 

підприємствах торгівлі. 

 

 

2.6. Облік торговельних знижок 

 

Торгівельні підприємства у процесі господарської діяльності 

здійснюють торгівельні знижки. Цей захід є хорошим стимулом для 

ПРИ РЕАЛІЗАЦІЇ УЦІНЕНОГО ТОВАРУ: 

1. Отримана виручка від реалізації уціненого 

товару (1920 грн./шт. х 15 шт.) 

Дт 301 Кт 702 

2. Нараховані податкові зобов’язання з ПДВ Дт 702 Кт 641/пдв 

3. Списана торгова націнка за реалізованим 

товаром (520 грн./шт. х 15 шт.) 

Дт 285 Кт 282 

4. Списана собівартість реалізованого товару (1400 

грн./шт. х 15 шт.) 

Дт 902 Кт 282 

5. Сформований фінансовий результат Дт 791 Кт 902 

Дт 702 Кт 791 



53 

 

споживачів, їхньої активізації, що збільшує обсяг реалізації товарів. Тобто це є 

певними маркетинговими заходами для стимулювання. Для використання цього 

інструмента необхідно визначати торгівельну знижку, тобто її суму та 

тривалість використання.  

Для застосування знижок торгівельному підприємству, необхідно 

обчислити їхню ефективність для порівняння отриманої вигоди від росту 

товарообігу та отриманих доходів до скуплення такого заходу. Тому для 

можливого застосування на практиці застосовують комплекс знижок, які 

допомагають максимально врахувати бажання споживачів. 

«Особливої уваги при розрахунку суми торгових націнок, що 

припадають на реалізований товар, і собівартості реалізованого товару 

потребує ситуація надання підприємством роздрібної торгівлі знижок у момент 

продажу товарів. Адже спочатку товари передаються вроздріб за продажною 

вартістю, що включає певний розмір торгової націнки. Проте фактично товари 

продаються за меншою вартістю, тобто «реалізується» не вся нарахована 

торгова націнка. У зв’язку з цим необхідно усунути вплив суми знижок на 

вказані показники». [8] 

Для визначення суми торгової націнки необхідно: 

 

 

 

 

 

 

 

Інструмент торгівельних знижок потребує відображення на рахунках 

бухгалтерського обліку, зокрема: необхідну інформацію можна концентрувати 

на субрахунках до рахунку 28 «Товари».  

Процес узагальнення інформації про надані торгівельні знижки можна 

відображати на рахунку 704 «Вирахування з доходу» із деталізацією на 

ТНр = (Тфр + Сзн) х Сер. % ТН : 100 %,  [2.7] 

 

де Тфр — фактична вартість реалізованого у звітному місяці товару 

(у розмірі виручки, що надійшла в касу); 

Сзн — сума знижок, наданих покупцям упродовж звітного місяця. 
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окремих аналітичних рахунках.  Оскільки на цьому рахунку міститься загалом 

уся інформація про: вартість повернених покупцями товарів, суми, які 

належить вирахуванню з доходу. Тому, необхідна відповідна вище зазначена 

деталізація на рахунках іншого порядку. Наприклад: для деталізації інформації 

про торговельні знижки, можна застосовувати субрахунок 704.1 «Торговельна 

знижка надана», субрахунок 704.2 «Повернення товарів покупцями», 

субрахунок 704.3 «Інші відрахування з доходу». 

З метою віднесення торгівельних знижок до роздрібної чи оптової 

торгівлі необхідно використати рахунки:  

704.11 «Торговельна знижка в оптовій торгівлі»,  

704.12 «Торговельна знижка в роздрібній торгівлі». 

Облікове відображення торговельних знижок, що надаються у процесі 

реалізації товару зображено на рисунку 2.9. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.9. Облік торговельних знижок до реалізації товарів 

1. Знижка, що надається до реалізації товару: 

1. Відображення суми знижки, наданої покупцям Дт 285 Кт 282 

2. Відображення доходу від реалізації Дт 301 Кт 702 

3. Відображення податкових зобов'язань Дт 702 Кт 641 

4. Списання торгової націнки реалізованого товару Дт 285 Кт 282 

6. Визначення фінансового результату від 

реалізації 

Дт 791 Кт 902 

Дт 702 Кт 791 

5. Списання торгової націнки реалізованого товару Дт 902 Кт 282 
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В системі бухгалтерського обліку суми знижок не відображаються 

окремо. Оскільки їхнє списання залежить від процесу реалізації товару, тому їх 

списують у загальній сумі реалізації за допомогою наступного запису: 

 

 

 

Вище виділену методику відобразимо за допомогою умовного прикладу. 

Об’єкт торгівлі здійснює рекламну акцію, за якої споживачам надається 

торгівельна знижка у розмірі 15 % у період з 1 по 15 січня 2019 року на електро 

прилади. На складі залишки товарі склали –  31920 грн. Відповідно торгівельна 

націнка в залишках – 9576 грн.  

Відображення торговельних знижок в системі бухгалтерського обліку, 

що надаються після реалізації товару наведено на рисунку 2.10. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.10. облік торговельних знижок до реалізації товарів 

2. Знижка, що надається після реалізації товару: 

1. Відвантаження товару покупцю Дт 361 Кт 702 

2. Відображення податкових зобов'язань Дт 702 Кт 641 

3. Відображення собівартості реалізованих товарів Дт 902 Кт 281 

4. Отримання коштів від покупця зі знижкою Дт 311 Кт 361 

5. Добуток коригування доходу від реалізації  Дт 704 Кт361 

6. Добуток коригування податкових зобов'язань  Дт 704 Кт641 

7. Відображення фінансового результату Дт 791 Кт 902 

Дт 702 Кт 791 

Дт 791 Дт 704 

Дт 282 — Кт 285 або  

Дт 285 — Кт 282.  
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У продовження прикладу. За звітний період до торгівельного об’єкту 

надійшло товари на суму 21000 грн. (ПДВ — 3500 грн.). Вартість реалізації –

25000 грн.  

Тобто вартість реалізованого товару (без урахування знижки) — 45000 

грн., у тому числі вартість реалізованого товару під час дії акції  — 32000 грн. 

таким чином, знижка склала 4800 грн. 

У системі обліку ці операції відображають наступним чином (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Відображення реалізації товарів зі знижкою 

Сума,

дебет кредит грн.

1. Залишок товарів на початок місяця:

• продажна вартість 282 — 31920

• торгова націнка — 285 9576

2. Оприбутковані товари 281 631 17500

3. Відображений податковий кредит з ПДВ у 

складі вартості товарів (за наявності ПН, 

зареєстрованої в ЄРПН)

641/ПДВ 631 3500

4. Сплачені отримані товари 631 311 21000

5. Передані товари вроздріб 282 281 17500

6. Нарахована торгова націнка 282 285 7500

7. Відображений дохід від реалізації товарів (з 

урахуванням знижки)

301 702 40200

8. Нараховані податкові зобов’язання з ПДВ 702 641/ПДВ 6700

9. Відображена торгова знижка 285 282 4800

10. Списана сума реалізованої торгової націнки 285 282 8700

11. Відображена собівартість реалізованих 

товарів

902 282 31500

• дохід від реалізації товарів 702 791 33500

• собівартість реалізованих товарів 791 902 31500

• продажна вартість 282 — 11920

• торгова націнка — 285 3576

Зміст господарської операції Бухгалтерський облік

Придбання товарів

Реалізація товарів

12. Віднесені на фінансовий результат:

13. Залишок товарів на кінець місяця:
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Отже, слід зазначити, що на підприємствах торгівлі товари обліковують у 

продажних цінах, для розподілу ТЗВ використовується вартість реалізації 

товарів. 
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РОЗДІЛ 3 

ОРГАНІЗАЦІЯ АНАЛІЗУ ТА АУДИТУ ТОВАРІВ НА 

ПІДПРИЄМСТВАХ ТОРГІВЛІ 

 

3.1. Методичне забезпечення аналізу товарних запасів 

 

Основними завданнями діагностики товарів є дослідження їхньої 

структури, змін та особливостей на обліку на підприємстві (рис. 3.1). 

 

 

ОСНОВНІ ЕТАПИ ЗАГАЛЬНОГО АНАЛІЗУ ТОВАРНИХ РЕСУРСІВ 

 

 

АНАЛІЗУ ТОВАРНИХ РЕСУРСІВ АНАЛІЗ НАДХОДЖЕННЯ ТОВАРІВ 

        

 

Визначення цілей формування товарних 

ресурсів 

Аналіз надходжень товарів на підприємство 

в передплановому періоді 

Аналіз розміру, складу та обертання 

товарних ресурсів в передплановому періоді 

Аналіз планового об`єму та структури 

надходжень товарів на підприємство 

Визначення планової суми   товарних 

ресурсів 

Аналіз ритмічності надходжень товарів на 

підприємство 

Аналіз динаміки розробленого плану 

товарних ресурсів 

 

          

Рис.3.1 Основні задачі загального аналізу товарних ресурсів на 

підприємстві 
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Слід зазначити, що у першу чергу вивчається ефективність товарів та їх 

обсяг, що характеризується показниками оборотності. 

Тривалість обороту товарів  ТОт дорівнює часу  зберігання їх на складі – 

від надходження до реалізації : 

 

.28

28.

рахоборотуокредитовогсума

періодухДнірахсальдосереднє
ТОт                                                         [3.1] 

 

Суму вивільнених коштів  можна визначити за формулою:  

 

 

 

 

 

 

 

Загальна потреба у тому чи іншому виді товарів (або по всіх видах) може 

бути визначена за формулою: 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔСО = (ві – во) · т1,                                                                          [3.2] 

 

де ві, во — оборотність запасів у звітному та базисному періодах;  

т1 — одноденний фактичний оборот у звітному періоді; 

 
 

Пз = Пп + Пр + Пе.д. + Пі. + Пз – Зо,                                                     [3.3] 

 

де Пз - загальна потреба; 

Пп - потреба на виконання збутової програми; 

Пр - потреба на ремонтно-експлуатаційні роботи;  

Пе.д. - потреба на експериментально-дослідні роботи; 

Пі - потреба на виготовлення інструменту і спецоснастки; 

Пз - потреба на утворення  запасів на кінець звітного періоду, 

необхідних для нормального функціонування підприємства;  

Зо - запас на початок аналізованого періоду. 
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Норматив виробничих запасів розраховується за формулою: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Час перебування в транспортному запасі в днях визначається як частка 

величини середніх залишків матеріальних ресурсів  в дорозі ( ЗРМ ) на 

середньоденний розхід товарів (ОР): 

 

 

 

 

Величину середніх залишків матеріальних ресурсах в дорозі 

розраховують за формулою середньохронологічної: 

 

 

 

 

 

 

Величину страхового запасу можна встановити з допомогою аналізу 

даних про інтервали поставок за попередні періоди,. 

Наприклад, протягом 2018 року на підприємстві було зафіксовано 70% 

Н = Но × Ор,                                                                                              [3.4] 

де Н - норматив запасів в днях; 

Но - норма запасів в днях; 

Ор - одноденний розхід матеріальних ресурсів;     

 

Д

Р
Ч

МВ
О  ,                                                                                         [3.5] 

де МВ - матеріальні витрати за звітний період; 

ЧД  - число днів в звітному ( аналізованому періоді). 

 

 

 

Р

З

О

РМ
ТЗ                                                                                          [3.6] 

 

1

2/1...2/1 2






п

МРМРМР
РМ ЗПЗЗ

З ,                                                         [3.7] 

де МРЗ1 , МРЗП  - залишок матеріальних ресурсів в дорозі на 

початок кожного місяця; 

п - число місяців в періоді. 
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випадків затримки поставок на 6 днів і 30% - на 10 днів. Тоді в розрахунок 

величини страхового запасу необхідно врахувати середню ймовірність 

затримки за формулою середньоарифметичної зваженої: 

дні5,6
1

3,0107,50



. 

При використанні аналітичного методу норматив попереднього звітного 

періоду коригується на заплановану зміну обсягу реалізації, прискорення 

оборотності активів. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

При визначенні коефіцієнта наростання витрат, витрати основних 

матеріальних ресурсів  умовно вважаються одночасними, інші - рівномірно 

наростаючими і при розрахунку їх беруть в половинному розмірі. Тому 

формула розрахунку  коефіцієнта наростання витрат має вигляд: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ко=ОР/СЗ,                                                                                               [3.8] 

 

звідси  СЗ=ОР/Ко                                                                                    [3.9] 

Ко - коефіцієнт оборотності активів - число оборотів, що 

здійснюють матеріальні ресурси за аналізований період; 

ОР - обсяг реалізації; 

СЗ - розмір товарів. 

 










5,0
Кн                                                                                       [3.10] 

 - одноразові витрати на початку реалізаційного циклу; 

 - послідуючі витрати, які здійснюються  протягом 

реалізаційного циклу. 
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Наприклад, загальні матеріальні витрати становлять 295 тис. грн. З 

початку реалізаційного циклу повністю реалізовуються всі основні товари, сума 

всіх одночасних витрат становить 178 тис. грн.. Решту витрат є рівномірно 

наростаючими. 

Виходячи з цих даних,  коефіцієнт наростання витрат на даному 

підприємстві становить - 0, 6881 = ( 6219,0
473

2955,0178



). 

Визначимо методом прямого розрахунку норматив товарів ТСК 

«Маркет» ТЕКО-Гусятиин в печиві, коли відомо, що воно доставляється на 

підприємство кожні 20 днів,  тривалість транспортування 4 дні, підготовчий 

запас – 1 день. Протягом  тривалого періоду було зафіксовано 70% випадків 

затримки поставок на 5 днів і 30% - на 10 днів.  Для виконання денної 

програми, підприємство використовує 20 м цієї плівки, при чому відходи 

становлять 3 %. 

Розрахуємо насамперед норму страхового запасу в днях - 

5,6
1

3,0107,05



 . 

Визначимо розмір поточного запасу, як половину середнього інтервалу 

між поставками – 10 днів, тоді норму запасу в днях знаходимо наступним 

чином - 4+1+ 10+ 6,5= 21,5 (днів). 

Враховуючи втрати, підприємству на день потрібно 20,6 кг печива  

(20+20 х 0,03 =20,6 кг) 

Тоді норматив запасу  печива  становить 442,9 кг  ( 21,5 х 20,6 = 442,9 

кг).  

Нехай у 2018 році  передбачено: 

 зростання обсягу реалізації товарів за рахунок печива на 12%;  

 прискорення оборотності виробничих запасів на 2%; 

 зростання цін на печиво в розмірі 3%. 

Виходячи з наведених даних, норматив залишку печива становитиме: 
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 за рахунок зростання обсягу реалізації товарів  - 496,05 кг  (442,9 х 

1,12=496,05)  

 за рахунок прискорення оборотності виробничих запасів – 486,13 кг 

(496,05 х 0,98 = 486,13) 

 за рахунок зростання цін на печиво  - 500,7 кг  (486,13 х 1,03=500,7)  

Методика аналізу впливу факторів показані на рис. 3.2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Структура методики аналізу впливу факторів  

Обсяг роздрібного товарообороту торговельного підприємства 

Вплив показників товарного балансу (в цілому, в розрізі періодів товарних груп і 

магазинів 

Стан товарних запасів і їх 

відповідність завданням 

розвитку товарообороту 

Ефективність 

використання 

товарних ресурсів і 

оборотність товарів 

Виконання плану 

постачання і 

ритмічність 

надходження товарів 

 

Вплив забезпеченості 

товарними запасами 

Вплив ефективності 

оперативного 

управління товарними 

запасами 

Вплив відхилень за 

обсягом і 

асортиментом і 

строками постачання 

товарів 

Зведений підрахунок невикористаних можливостей збільшення обсягу 

товарообороту окремих магазинів і торгівельної мережі за умови: 

Компенсації 
недовиконання 

плану 
надходження по 
товарних групах і 

товарах, які не 
перекривались 

наявними 
запасами 

 

Підвищення 
ефективності 
управління 
запасами в 

торгівельно-
технологічном

у процесі 

Нормалізації 
занижених 
запасів на 
початок 

періоду по 
магазинах, 
товарах і 
товарних 

групах 

Раціоналізаціїг
рафіків завозу 

товарів, 
дотримання 
розроблених 

моделей 
товарних 
запасів 
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Взаємозв'язок між товарооборотом: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вплив показників товарного балансу: 

 

 

 

 

При незмінності обсягу іншого вибуття товарів (В) існують наступні 

співвідношення між показниками балансового взаємозв'язку товарообороту: І) 

якщо Зк <Зп, тоді О >Н; 2) якщо Зк >Зп, тоді О < Н; 3) якщо Зк= Зп, тоді О = Н. 

На обсяг товарообороту позитивно впливає наявність достатньої 

кількості товарів на початок звітного періоду (за умови, що вони мають попит), 

а також виконання плану надходження товарів. Тоді як збільшення обсягу 

іншого вибуття товарів, наднормативні запаси і їх ріст на кінець звітного 

періоду можуть свідчити про зниження ефективності використання товарних 

ресурсів підприємства, що загалом негативно впливає на товарооборот. 

 

Зп + Н = О + В + Зк,                                                           [3.11] 

де Зп - запаси товарів на початок періоду; 

Н - надходження товарів; 

О - роздрібний товарооборот; 

В - інше вибуття товарів; 

3к - запаси товарів на кінець звітного періоду. 

 

О = Зп + Н - В - Зк.             [3.12] 
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3.2. Організація та методика аудиту товарів на підприємствах 

роздрібної торгівлі 

 

В процесі діяльності виникає необхідність у проведенні аудиту, що 

безперечно є умовою ефективного здійснення будь-якої діяльності. Окрім цього 

даний вид контролю застосовується з метою формування інформації про 

господарські процеси на досліджуваному підприємстві та можливого прийняття 

на їхній основі обґрунтованих управлінських рішень, які спонукатимуть 

підприємство до подальшого розвитку та конкурентоспроможності.   

Основними суб’єктами процесу аудиту товарів підприємства є власник, 

керівник та головний бухгалтер. При цьому, основними завданнями аудиту 

товарів є: перевірка організаційно-розпорядчих документів, що регламентують 

облік товарів; дослідження (документальне та фактичне) діючої системи обліку 

товарів на підприємстві; достовірність розрахунків за поставлені товари тощо. 

Виходячи з трьох основних етапів, які проходять товари на торгівельному 

підприємстві, вважаємо, що основними етапами аудиту товарів є:  

1)  аудит товарних запасів на етапі придбання;  

2)  аудит товарних запасів на етапі зберігання;  

3)  аудит товарних запасів на етапі реалізації. 

Послідовність здійснюваних етапів у процесі аудиту товарів наведено на 

рисунку 3.3. 

Основними порушеннями при здійснення операцій з товарами є 

недосконалість: організації складського господарства, зберігання товарів, 

наявність зіпсованих товарів, завищення собівартості, неповне оприбуткування, 

нераціональний відпуск, порушення порядку інвентаризацій, нестачі, 

надлишки, привласнення товарів, помилки при кодування документів. 
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   Рис.3.3. Послідовність аудиту матеріальних активів 

 

Таким чином, ефективна організація надходження та реалізації товарів, а 

також їхнє переміщення дозволяє їх зберігати на торгівельних підприємствах. 

Інвентаризація товарних запасів 

Аудит прибуткових та видаткових документів, 

показників реєстрації та рахунків постачальників 

Взаємне порівняння прибуткових 

документів з даними рахунків 

постачальників 

Взаємна перевірка видат. документів з 

даними оплати рахунків покупців 

Порівняння прибуткових та видаткових документів  

  з даними натурального обліку оптових баз 

Аудит змісту оборотних відомостей натурально-вартісного  обліку і     порівняння їх з 

даними обліку матеріально-відповідальних осіб 

Аудит змісту звітів, бухгалтерських операцій, матеріальних цінностей та порівняння їх з 

даними первинної документації 

Аналіз бухгалтерських операцій по 

журналах до рахунк. матеріальн. 

оборотних активів та порівняння їх з 

записами по Д-ту і К-ту рах. 

Аудит бухгалтерських операцій по 

журналах до рахунк. матеріальних 

оборотних активів та порівняння його з 

записами по Д-ту та К-ту 

Аудит даних балансу та звітності та порівняння їх з Головною книгою, ж-ордерами, 

відомостями, первинними документами 
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РОЗДІЛ 4 

ОЦІНКА НАЯВНОСТІ ТА РУХУ ТОВАРІВ ТСК «МАРКЕТ» 

ТЕКО-ГУСЯТИН 

 

 

4.1. Оцінка складу, динаміки та частки товарів в загальному обсязі 

оборотних активів ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин  

 

За даними балансу ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин проаналізуємо склад 

та структуру його активів на основі даних таблиці 4.1.  

Розглядаючи в динаміці показники узагальнені в таблиці, можна 

відмітити, що загальна вартість майна ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин 

збільшилася у 2018 році на 91 тис. грн. або 7,8%, а у 2017році зменшилась на 

106 тис. грн. або на 8,6 % порівняно із попередніми роками.  

Необоротні активи у 2017 році за абсолютною сумою зменшилися на 34 

тис. грн. або 21,5%. Таке зменшення обумовлене уцінкою вартості основних 

засобів. У 2018 році вартість їх зросла на 15 тис. грн.. або на 12,1%  порівняно 

із 2017 роком, що зумовлено придбанням нових основних засобів. 

За 2017 рік оборотні активи знизились на 72 тис. грн. або 6,5%, у 2018 

році зросли на 78 тис. грн. або на 7,5% порівняно попередніми роками. Слід 

відмітити, що темп приросту оборотних активів у 2018 році, нижчий ніж 

необоротних, а у 2017 році спостерігається зниження необоротних активів на 

21,5% та оборотних – на 6,5%. Це негативна тенденція, що визначає 

сповільнення оборотності всієї сукупності активів підприємства, погіршення 

мобільності капіталу. 
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Таблиця 4.1 

Оцінка активів та структури оборотних активів  

ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин (станом на кінець року) 

2017 р. 

до 2016 

р.

2018 р. 

до 2017 

р.

2017 р. 

до 2016 

р.

2018 р. 

до 2017 

р.

1268 1162 1253 -106 91 91,6 107,8

100% 100% 100% - - - -

1.Необо.ротні активи, 

тис. грн. 158 124 139 -34 15 78,5 112,1

в % до вартості 

активів 12,5 10,7 11 -1,8 0,3 - -

2. Оборотні активи, 

тис. грн. 1110 1038 1116 -72 78 93,5 107,5

в % до вартості 

активів з них 87,5 89,3 89 10,3 1,1 - -

2.1. Матеріальні 

оборотні активи, тис. 

грн. 1003 924 1024 -73 100 92,1 110,8

в % до вартості 

оборотних активів 90,4 89 91,8 -1,4 2,8 - -

2.2. Поточні фінансові 

інвестиції, тис. грн. - - - - - - -

в % до вартості 

оборотних активів - - - - - - -

2.3. Грошові кошти і їх 

еквіваленти, тис. грн. 

81 93 33 12 -60 114,8 35,5

в % до вартості 

оборотних активів 7,3 9 3 1,7 -6 - -

2.4. Засоби в 

розрахунках, тис. грн. 26 21 49 -5 28 80,8 233,3

в % до вартості 

оборотних активів 2,3 2 5,2 -0,3 3,2 - -

3. Витрати майбутніх 

періодів, тис. грн. - - - - - - -

в % до вартості  

активів - - - - - - -

Всього активів, тис. 

грн., в т.ч.:

Показники 2016 рік 2017 рік 2018 рік

Динаміка Темп зміни, %
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Таким чином, значна частка необоротних активів свідчить про достатній 

рівень фондомісткості, а велика – оборотних активів – про високу мобільність 

капіталу. (рис. 4.1.) 

 

Рис. 4.1. Стан та структура капіталу ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин у 

2016-2018 роки 

 

Структура оборотних активів за 2016-2018 роки зазнала деяких змін. 

Матеріальні оборотні активи у цих роках складають 90,4%, 89 % та 91,8% 

вартості всіх оборотних активів. Високий рівень запасів робить необхідним  

детальний аналіз їх складу, виявлення зайвих і непотрібних. 2,3%,  2% та 5,2% 

оборотних активів підприємства у вищезгадані роки відволікається на 

кредитування споживачів товарів, робіт, послуг, що свідчить про вилучення цієї 

частини оборотних активів з обороту. Незначний обсяг і сума дебіторської 

заборгованості свідчить про її високу якість. Результатом зниження 

дебіторської заборгованості у 2017 році є зростання обсягу грошових активів. У 

2017 році грошові активи збільшилися на 12 тис. грн. і складали лише 9 % 

вартості всіх оборотних активів підприємства. (рис. 4.2.) 
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Рис. 4.2. Складові оборотного капіталу ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин  

у 2016-2018 роки 

 

На наступному етапі аналізу необхідно дослідити динаміку оборотного 

капіталу, темпи можливих змін та їх співставити з темпами зміни обсягу 

реалізації (табл. 4.2.). 

Як бачимо з таблиці 4.2., за 2017 рік оборотні активи знизились на 72 тис. 

грн. або 6,5%, у 2018 році зросли на 78 тис. грн. або на 7,5% порівняно 

попередніми роками. Товари у 2017 році зменшились на 84 тис. грн. або 8,4%, а 

у 2018 році зросли на 101 тис. грн. або 7,5%. Такий ріст з однієї сторони, може 

свідчити про зростання обсягів реалізації підприємства (чого у 2018 році не 

відбулось), а з іншого зумовлений інфляційними процесами, ростом цін на 

товари і виробничі запаси, сповільненням оборотності оборотних активів, що 

оцінюється негативно. 

У 2018 році негативним є той факт, що темпи росту оборотного капіталу та 

товарів перевищують темпи росту обсягів реалізованих товарів  на 8,7% і 11,3% 

відповідно. У 2017 році темпи росту обсягів реалізованих товарів перевищують 

темпи росту оборотного капіталу та товарів на 9,4% та 11,3% відповідно, окрім 

цього, Телявське ГВП у цьому періоді отримало прибутки. Це негативна 

динаміка в діяльності підприємства 2018 року, оскільки свідчить про зниження 
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ефективності управління оборотного капіталу і реалізації товарів за рахунок 

збільшення цін на товари, зниження продуктивності праці. 

Таблиця 4.2 

Аналіз співвідношення темпів зміни оборотних активів, товарів, обсягу 

реалізації та капіталу ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин 

2017

рік 
2017 р. до 

2016 р.

2018 р. до 

2017 р.

2017 р. до 

2016 р.

2018 р. до 

2017 р.

1268 1162 1253 -106 91 91,6 107,8
100% 100% 100% - - - -

Оборотні активи, тис.

грн. 1110 1038 1116 -72 78 93,5 107,5

в % до вартості активів

з них 87,5 89,3 89 10,3 1,1 - -

Товари, тис. грн.
996 912 1013 -84 101

в % до вартості активів

78,5 78,5 80,8 - 2,3

Обсяг реалізації

товарів, тис. грн.. 9720 10003 9885 283 -118 102,9 98,8

Чистий прибуток

(непокритий збиток)

підприємства 96 94 16 -2 -78 98 17

91,6 110,1

Показники 2016 рік 2018 рік

Динаміка Темп зміни, %

Всього активів, тис.

грн., в т.ч.:

 

Для того, щоб зробити однозначний висновок про причини зміни 

структури активів необхідно проводити детальний аналіз окремих балансових  

статей. Це дасть можливість не тільки оцінити зміни в майновому стані 

підприємства, але і відшукати шляхи підвищення  ефективності використання 

капіталу. 

 

 

4.2. Аналіз наявності та руху товарів ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин 

 

Поставлені виробничо-збутові завдання перед торгівельним 

підприємством можна реалізувати за виконання наступної аналітичної роботи, 

яка полягає в оцінюванні обсягу загальної величини запасів товарно-
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матеріальних цінностей; темпи її динаміки, питомої ваги в загальному обсязі 

оборотних активів і т.д. (табл. 4.3) 

Таблиця 4.3 

Оцінка загальної величини запасів ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин 

2017 р. до 

2016 р.

2018р. до 

2017р.

2017 р. до 

2016 р.

2018р. до 

2017р.

1. Запаси, тис. грн. 

з них

1.1. Виробничі 

запаси, тис. грн. 
7 12 11 5 -1 171,4 91,7

в % до вартості 

оборотних активів 0,7 1,3 1,1 0,6 -0,2 - -

1.2. Незавершене 

виробництво, тис. 

грн. 

- - - - - - -

в % до вартості 

оборотних активів
- - - - - - -

1.3. Готова 

продукція, тис. грн. - - - - - - -

в % до вартості 

оборотних активів - - - - - - -

1.4. Товари, тис. грн.
996 912 1013 -84 101 141 158

в % до вартості 

оборотних активів 99,3 98,7 98,9 -0,6 0,2 - -

110,81003 924 1024 -73 100 92,1

Показники 2016 рік 2017 рік 2018 рік

Динаміка Темп зміни, %

 

Як бачимо з таблиці, частка товарів у структурі запасів у 2016 році 

складає 99,3%, у 2017 році – 98,7%, у 2018 році – 98,9%. Значний обсяг товарів 

у запасах ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин може призвести до спаду активності.  

Для попередження непродуктивних витрат (псування товарів) деталізуємо 

залишки окремих груп товарів на основі даних таблиці 4.4.  

Дані таблиці свідчать, що товари на суму 149 тис. грн. не реалізовуються 

підприємством протягом тривалого періоду. Їх реалізація дозволить знизити 

витрати на їх обслуговування та прискорить оборотність капіталу. 
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Таблиця 4.4 

Оцінка товарів ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин за часом їх зберігання на 

складах у 2018 році 

Строк знаходження видів 

товарів на складах

Вартість 

товарів, 

тис.грн.

Ймовірність 

непродажу

Вартість 

товарів, що 

не 

продається, 

тис.грн.

А 1 2 3= 1 х 2

До одного місяця 455 0 0

Від 1 до 3 місяців 202 0,08 16

Від 3 до 6 місяців
253 0,25 63

Від 6 до 9 місяців 51 0,5 25,5

Від 9 до 12 місяців 30 0,75 22,5

Понад одного року
22 1 22

Всього 1013 Х 149  

 

Як зазначалось, ефективність використання товарів характеризується 

показниками їх оборотності. Тривалість обороту товарів  ТОт дорівнює часу 

зберігання з моменту надходження до реалізації : 

 

ТОт 2016р. = 37
9720

360*996
  днів; 

 

ТОт 2017р. = 33
10003

360*912
 днів; 

ТОт 2018р. = 37
9885

360*1013
 днів 

 

Збільшення показника свідчить про зниження ділової активності 

підприємства.  
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Суму коштів, додатково вивільнених з обороту, можна визначити за 

формулою: добуток одноденного обороту у звітному періоді на різницю суми 

оборотних засобів у поточному та попередньому періоді. 

Для досліджуваного підприємства ця сума дорівнюватиме: 

 

ΔСО = (37 – 33) х 9885 : 360 = 109,8 тис. грн. 

 

Отже, у результаті проведеного аналізу можна зробити висновок про 

зниження ефективності управління товарами на підприємстві в 2018 р., 

наслідками якого стало додаткове недотримання підприємством капіталу в сумі 

109,8 тис. грн.  

 

 

4.3. Аналіз забезпеченості ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин товарами 

 

Проаналізуємо стан складських товарів на підприємстві, оцінимо 

відповідність фактичного розміру запасів найбільш важливих видів товарів 

нормативним на основі даних таблиці 4.5. 

Таблиця  4.5 

Сигнальна довідка відхилень від рівня складських товарів ТСК 

«Маркет» ТЕКО-Гусятиин станом на 1.01 2019  року 

Фактичний запас

од Мак.

Печиво, кг. 550 442,9 107,1

Масло, кг 300 300 -

Хліб, шт 400 200 100

Молоко, уп. 130 400 200

200

-70

Матеріали
Норма запасу, од. Відхилення від 

норми, од.
Мін.

236,9

250

 

Аналіз забезпеченості договорами проведемо в таблиці 4.6. 

Як видно з таблиці 4.6, підприємство уклало договорів на постачання хліба  

на 2256 буханок більше від планової потреби (тобто було забезпечене договорами 
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на 182,2 %); у тому числі забезпеченість укладеними договорами за хлібом 

пшеничним становила 163,4 % (на 388 буханки більше від потреби), а за хлібом 

житнім - 187,6 % (на  1868 буханок більше від потреби). Усі укладені договори на 

постачання товарів були виконані на 100%. 

Таблиця  4.6 

Забезпеченість ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин укладеними договорами на 

постачання хліба  у 2018 році  та їх виконання 

К
о

еф
іц

іє
н

т 

в
и

к
о

н
ан

н
я
 д

о
го

в
о

р
ів

(г
р

. 
7

: 

гр
. 

4
),

 %

А 1 2 3 4 5 6 7 8

Хліб 

пшеничний 276 888 612 1000 388 163,4 1000 100

Хліб житній - 2132 2132 4000 1868 187,6 4000 100

Всього хліб 276 3020 2744 5000 2256 182,2 5000 100

К
о
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н

т 
за

б
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п
еч
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о

ст
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о

го
в
о
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о
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В
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и
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у
, 

ш
т.

 (
+

/–
)

 

 

У випадку, коли у підприємства є декілька постачальників одного і того ж 

виду товарів, доцільно провести аналіз виконання договорів окремими 

постачальниками.. 

Для реалізації збутової програми важливо виконати план постачання 

товарів не тільки за обсягом, а й за асортиментом та структурою (табл. 4.7 ). 
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Таблиця 4.7 

Виконання плану матеріально-технічного постачання ТСК «Маркет» 

ТЕКО-Гусятиин  за хлібом в розрізі асортименту та структури у 2018 році 

Товари

(найменування, 

марка)
бух % бух % бух

у % до 

планової 

потреби

Хліб пшеничний 612 22,3 1000 20 612 100 -2,3

Хліб житній 2132 77,7 4000 80 2132 100 2,3

Всього хліба 2744 100 5000 100 2744 100 -

Потреба з 

урахуванням 

залишків

Фактично надійшло 

товарів

Зараховано у 

виконання плану за 

асортиментом Відхилення за 

структурою, %

 

 

Коефіцієнт асортиментності визначається відношенням суми, зарахованої 

у виконання плану за асортиментом до планової потреби підприємства. 

Аналіз виконання плану постачання за структурою оцінюють порівнянням 

запланованої питомої ваги окремих видів товарів з їх фактичною величиною. 

Дані таблиці свідчать, що на підприємстві у 2018 році план матеріального 

постачання по хлібу за асортиментом виконано на 100 %, а у структурі постачання 

були незначні відхилення (зокрема, частка хліба пшеничного була меншою від 

запланованої, а хліба житнього, відповідно,  більшою на 2,3 %). 

Аналіз ритмічності проводять за основними видами товарів за рік, квартал, 

місяць, декаду. Коефіцієнт ритмічності визначають відношенням суми, 

зарахованої у виконання плану ритмічності постачання товарів, до плану 

постачання (табл. 4.8). 
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Таблиця 4.8 

Ритмічність постачання ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин хліба   

за 2018 рік (тис.грн.) 

 План постачання Фактичне надходження 

Зараховано у виконання 

плану ритмічності 

постачання 
Коефіцієнт 

ритмічності, 

% 
Квартал 

 

Товари 

І ІІ ІІІ ІV 
Всього 

за рік 
І ІІ ІІІ ІV 

Всього 

за рік 
І ІІ ІІІ ІV 

Всього 

за рік 

Хліб пшеничний 250 250 250 250 1000 500 500 - - 1000 250 250 - - 500 50 

Хліб житній 1000 1000 1000 1000 4000 1500 2500 - - 4000 1000 1000 - - 2000 50 

Всього хліба 1250 1250 1250 1250 5000 2000 3000 - - 5000 1250 1250 - - 2500 50 

 

План постачання хліба за ритмічністю  у 2018 році  виконано 

підприємством на 50 % (як в цілому, так і в розрізі її видів). 
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РОЗДІЛ 5 

ОБГРУНТУВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ТОВАРІВ 

НА ТСК «МАРКЕТ» ТЕКО-ГУСЯТИИН 

 

5.1. Аналіз впливу забезпеченості товарами на роздрібний 

товарооборот 

 

Вплив показників товарного балансу на обсяг товарообороту наведений 

у табл. 5.1. 

Таблиця 5.1 

Розрахунок впливу показників на ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин у 2018 

році, (тис. грн.) 

ПОКАЗНИКИ 
ЗА 

ПЛАНОМ 
ФАКТИЧНО 

ВІДХИЛЕННЯ 

(+, -) 

ВПЛИВ 

ФАКТОРІВ (+, -) 

Залишки товарів на початок року 915 912 -3 -3 

Надійшло товарів за рік 96 101 +6 +6 

Інше вибуття товарів - - - - 

Залишок товарів на кінець року 1015 1013 -2 +1 

Роздрібний товарооборот 9880 9885 +5 +5 

 

У цій таблиці показники товарного балансу використовуються у 

роздрібних цінах. Товарні запаси формуються на підставі форми № 3-торг. 

Для аналізу впливу показників товарного балансу на виконання плану 

товарообороту здійснюють розрахунок у розрізі окремих товарів і товарних 

груп (табл. 5.2). 

Із табл. 5.2 зрозумілі тенденції впливу показників на товарооборот за 

групами товарів. 
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Таблиця 5.2 

Товарний баланс ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин за 2018 рік 

Товари і 

товарні 

групи 

Залишок 

товарів на 

початок 

року 

Надій-

шло 

товарів 

Реалізо-

вано 

товарів 

Інше 

вибуття 

товарів 

Залишки 

товарів на 

кінець 

року 

Відхилення від плану реалізації 

товарів 
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Ковбасні 

вироби і 

копченост

і 

152 155 9,2 9,5 143

7 

142

0 

- - 130 104 +4,3 +3 +0,

3 

- +1 

Риба і 

море-

продукти 

100 104 9,6 9,0 150

0 

149

0 

- - 90 110 +13,6 +4 -0,6 - +10 

Масло 

тваринне 

96 95 10,8 11,

9 

100

3 

100

8 

- - 136 138 +2,1 -1 +1,

1 

- +2 

Маргарин

ова і 

майо-

незна 

про-

дукція 

87 61,6 13,7 13,

3 

130

6 

130

4 

- - 150 151 -24,8 -25,4 -0,4 - +1 

Кондитер

ські 

вироби 

35 36 12,8 25,

8 

191 35,6 - - 80 110 +44 +1 +13 - +30 

І т.д.                

Разом 

продтовар

и 

435 451,

6 

55,8 69,

5 

543

7 

541

8 

- - 586 613 + 

57,3 

+16,6 + 

13,7 

- +27 

Бавовняні 

тканини 

168 138 9 10 83 90 - - 130 120 +0,1 -0,1 +0,

1 

- +0,1 
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Продовження табл. 5.2 

Вовняні 

тканини і 

хустки 

15 0,3 10 8 1350 1200 - - 40 30 -0,1 -0,1 +0,1 - -0,1 

Одяг і 

білизна 

120 123 12 10 990 940 - - 90 100 +41 +3 -2 - +40 

Текстиль

ні вироби 

для 

домашнь

ого 

вжитку 

72 81,4 3,4 2 1320 1290 - - 140 120 +9,2 +9,4 -1,4 - -20 

Верхній 

трикотаж 

106 118 5,8 1,5 700 947 - - 29 30 +8,7 +12 -4,3 - +1 

І т.д.       - -        

Разом 

непрод-

товари 

480,0 460,4 40,2 31,5 4443 4467 - - 429 400 -4,5 -19,6 -8,7 -0,2 +24 

Всього 915 912 96 101 9880 9885 - - 1015 1013 +4 -3 +6 - +1 

 

Із табл. зрозуміло, що певні товари не постачалися, зокрема: масло, одяг і 

білизна тощо. Ці обставини потребують детальнішого вивчення та прийняття 

необхідних рішень. 

 

 

 

5.2. Аналіз впливу ефективності використання товарних ресрусів на 

роздрібний товарооборот  

 

Розрахунок ефективності використання товарів здійснено в табл. 5.3. 
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Таблиця 5.3 

Показники ефективності використання товарних ресурсів у роздрібній 

торгівлі ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин у 2018 році 

Показники За планом Фактично
Відхилення 

(+,-)

Виконання 

плану, %

1. Роздрібний

товарооборот (О),тис. грн 9880 9885 5 100,1

2. Товарні ресурси (Зп +

Н), тис. грн
1011 1013 2 101,2

3. Інше вибуття товарів

(В), тис. грн - - - -

4. Обсяг товарообороту

на одну гривню товарних

ресурсів (р.1: р.2), грн
9,77 9,76 -0,01 99,9

5. Товарна

ресурсомісткість 

роздрібного 

товарообороту (р.2:р.1) гр

н

0,102 0,102 - 100

6. Частка іншого вибуття

товарів в обсязі товарних

ресурсів (р.3: р.2 х 100),

%

- - - -

 

Таким чином, у 2018 році у ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин товарооборот 

зменшився лише на 0,01 грн. Проте, показник товарної ресурсомісткості не 

змінився. Це означає що на підприємстві здійснені заходи щодо підвищення 

ефективності використання товарів. Окрім цього, аналіз доводить, що у 2018 

році частка товарів у фактичному товарообороті знизилась на 0,2 %, що 

вплинуло на оборотність. 

 

 



82 

 

РОЗДІЛ 6 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

6.1. Організація охорони праці на підприємстві 

 

Роботодавець зобов'язаний створити на робочому місці в кожному 

структурному підрозділі умови праці відповідно до нормативно-правових актів, 

а також забезпечити додержання вимог законодавства щодо прав працівників у 

галузі охорони праці. 

Із цією метою роботодавець забезпечує функціонування системи 

управління охороною праці, а саме: 

• створює відповідні служби і призначає посадових осіб, які забезпечують 

вирішення конкретних питань охорони праці, затверджує інструкції про їхні 

обов'язки, права та відповідальність за виконання покладених на них функцій, а 

також контролює їх додержання; 

• розробляє за участю сторін колективного договору і реалізує комплексні 

заходи для досягнення встановлених нормативів та підвищення існуючого 

рівня охорони праці; 

• забезпечує виконання необхідних профілактичних заходів відповідно до 

обставин, що змінюються; 

• впроваджує прогресивні технології, досягнення науки і техніки, засоби 

механізації та автоматизації виробництва, вимоги ергономіки, позитивний 

досвід з охорони праці тощо; 

• забезпечує належне утримання будівель та споруд, виробничого 

обладнання та устаткування, моніторинг за їх технічним станом; 

• забезпечує усунення причин, що призводять до нещасних випадків, 

професійних захворювань, та здійснення профілактичних заходів, визначених 

комісіями за підсумками розслідування цих причин; 

• організовує проведення аудиту охорони праці, лабораторних досліджень 

умов праці, оцінку технічного стану виробничого обладнання та устаткування, 
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атестацій робочих місць на відповідність нормативно-правовим актам з 

охорони праці в порядку і строки, що визначаються законодавством, та за їх 

підсумками вживає заходів з усунення небезпечних і шкідливих для здоров'я 

виробничих факторів; 

• розробляє і затверджує положення, інструкції, інші акти з охорони 

праці, що діють у межах підприємства та встановлюють правила виконання 

робіт і поведінки працівників на території підприємства, у виробничих 

приміщеннях, на будівельних майданчиках, робочих місцях відповідно до 

нормативно-правових актів з охорони праці, забезпечує безоплатно працівників 

нормативно-правовими актами підприємства з охорони праці; 

• здійснює контроль за додержанням працівником технологічних 

процесів, правил поведінки з машинами, механізмами, устаткуванням та 

іншими засобами виробництва, використанням засобів колективного та 

індивідуального захисту, виконанням робіт відповідно до вимог з охорони 

праці; 

• організовує пропаганду безпечних методів праці та співробітництво з 

працівниками у галузі охорони праці. 

Роботодавець несе безпосередню відповідальність за порушення 

нормативно-правових актів з охорони праці. Служба охорони праці 

створюється роботодавцем на підприємстві з кількістю працівників 50 і більше. 

На підприємстві з кількістю працівників менше 50 осіб функції цієї служби 

можуть виконувати у порядку сумісництва особи, що пройшли перевірку знань 

з охорони праці відповідними державними службами. Якщо кількість 

працівників менше 20 осіб, для виконання функцій служби охорони праці 

можуть залучатися сторонні спеціалісти на договірних засадах. Служба 

охорони праці підпорядковується безпосередньо роботодавцю і прирівнюється 

до керівників і спеціалістів основних виробничо-технічних служб. 

Ліквідація служби охорони праці допускається тільки у разі ліквідації 

підприємства чи припинення використання найманої праці фізичною особою. 
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Фінансування охорони праці здійснюється роботодавцем. Крім того, 

фінансування профілактичних заходів поліпшення стану безпеки, гігієни праці 

передбачається також у державному і місцевих бюджетах, що виділяється 

окремим рядком. 

Регулювання взаємовідносин між роботодавцем і працівником з питань 

охорони праці здійснюється колективним договором (угодою). 

Роботодавець зобов'язаний за свої кошти забезпечити фінансування та 

організувати проведення попереднього (під час прийняття на роботу) і 

періодичних (протягом трудової діяльності) медичних оглядів працівників, 

зайнятих на важких роботах, роботах зі шкідливими чи небезпечними умовами 

праці або таких, де є потреба у професійному доборі, щорічного обов'язкового 

медичного огляду осіб віком до 21 року. За результатами періодичних 

медичних оглядів у разі потреби роботодавець має забезпечити проведення 

відповідних оздоровчих заходів. Медичні огляди проводяться відповідними 

закладами охорони здоров'я, працівники яких несуть відповідальність згідно із 

законодавством за відповідність медичного висновку фактичному стану 

здоров'я працівника. Порядок проведення медичних оглядів визначається 

спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади в галузі 

охорони здоров'я. 

Навчання й інструктаж працівників з охорони праці є складовою 

частиною системи управління охороною праці і проводиться з усіма 

працівниками в процесі їхньої трудової діяльності. Контроль і відповідальність 

за організацію навчання і періодичність перевірок знань з охорони праці 

покладено на керівників підприємства, де ці працівники працюють. 

Посадові особи (згідно з Переліком функцій посадових осіб, які 

обов'язково мають проходити попередню і періодичну перевірки знань з 

охорони праці, затвердженим наказом Державного комітету України з догляду 

за охороною праці від 11 жовтня 1993 року № 94) до початку виконання своїх 

обов'язків і періодично один раз на три роки проходять навчання з охорони 

праці, технологічної безпеки і надзвичайних ситуацій на виробництві. 
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Допускати до роботи осіб, які не пройшли навчання, інструктаж і перевірку 

знань з охорони праці, заборонено. У випадку незадовільних знань з охорони 

праці працівник протягом одного місяця має пройти повторне навчання. 

За порушення законодавства з охорони праці, невиконання розпоряджень 

посадових осіб органів державного нагляду за охороною праці юридичні та 

фізичні особи, які відповідно до законодавства використовують найману 

працю, притягаються органами державного нагляду за охороною праці до 

сплати штрафу в порядку, встановленому законом. Максимальний розмір 

штрафу не може перевищувати п'яти відсотків місячного фонду заробітної 

плати юридичної чи фізичної особи, яка відповідно до законодавства 

використовує найману працю. Особи, на яких накладено штраф, вносять його в 

касу підприємства за місцем роботи. Рішення про стягнення штрафу може бути 

оскаржено в місячний строк у судовому порядку. 

 

 

6.2. Планування та фінансування робіт з охорони праці на 

підприємстві 

 

Планування організаційно-технічних заходів з охорони праці - одна з 

провідних функцій управління охорони праці. Перед плануванням обов'язково 

визначається фактичний стан охорони праці і його прогнозування на майбутнє. 

Планування робіт по охороні праці буває перспективним (на тривалий відрізок 

часу), поточним (на рік) і оперативним (квартал, місяць, декаду). 

Питання охорони праці можуть віддзеркалюватися в інших поточних 

планах, які підприємства та організації можуть складати на вимогу трудових 

колективів: план соціального розвитку колективу; наукової організації праці; 

механізації важких і ручних робіт; охорони праці жінок; підготовки 

підприємства до робіт в осінньо-зимовий період; підвищення культури 

виробництва та ін. 
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Стаття 19 Закону «Про охорону праці» встановлює, що фінансування 

охорони праці на підприємстві здійснює роботодавець. 

Для підприємств, незалежно від форм власності, або фізичних осіб, які 

використовують найману працю, витрати на охорону праці мають становити не 

менш як 0,5% суми реалізованої продукції (табл. 6.1). 

Таким чином, на ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин у 2016 році на 

фінансування заходів охорони праці було витрачено 0,5 тис. грн., що на 0,38 

тис. грн. менше попереднього року, а у 2017 році – 86,9 тис. грн., що на 86,4 

тис. грн. більше 2016 року. Такий значний ріст зумовлений змінами у обсягах 

реалізованої продукції досліджуваного підприємства. 

Таблиця 6.1 

Фінансування заходів охорони праці ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин  

Обсяг реалізованої 

продукції, тис. грн. 

Сума фінансування 

0,5%, тис. грн. 

Абсолютне відхилення 

у фінансуванні,  

тис. грн.. 

2015 2016 2018 2015 2016 2017 2016-2015 2017-2016 

24 100 17377 0,12 0,5 86,9 0,38 86,4 

 

На підприємствах, що утримуються за рахунок бюджету, витрати на 

охорону праці передбачаються в державному або місцевих бюджетах і мають 

становити не менш як 0,2% фонду оплати праці.  

Фінансування заходів з охорони праці системою страхування – 

ефективний метод економічного впливу на стан безпеки, гігієни праці та 

виробничого середовища в ринкових умовах, але, як показує досвід країн, що 

давно застосовують цю систему, за умови спрямовування на ці цілі не менш як 

3% річного бюджету системи страхування. 
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6.3. Розробка комплексу заходів щодо запобігання та мінімізації 

наслідків НС природного та техногенного характеру з врахуванням 

особливостей регіону, що проводиться на об’єкті (підприємстві, цеху) 

 

В наш цивілізований, технічно розвинений час людство залишається 

залежним від природних явищ, які досить часто мають катастрофічний 

характер. Виверження вулканів, землетруси, посухи, селеві потоки, снігові 

лавини, цунамі та повені спричиняють загибель багатьох тисяч людей, 

завдають величезних матеріальних збитків. 

За оцінками експертів, щорічні збитки внаслідок стихійних лих у світі 

становлять понад 30 млрд. доларів. 

Найбільші збитки з усіх стихійних лих спричиняють повені, у тому числі 

викликані цунамі (40%), на другому місці — тропічні циклони (20%), на 

третьому і четвертому місцях (по 15%) — землетруси та посухи. Найбільше 

людських смертей спричиняють урагани та землетруси. 

Стихійне лихо — це природне явище, що діє з великою руйнівною силою, 

заподіює значну шкоду території, на якій відбувається, порушує нормальну 

життєдіяльність населення, завдає матеріальних збитків. 

За місцем локалізації та причиною, що їх породжує стихійні лиха 

поділяють на: геологічні процеси та явища, метеорологічні, гідрологічні, 

біологічні та природні пожежі. 

Забезпечення захисту населення і територій у разі загрози та виникненні 

надзвичайних ситуацій є одним з найважливіших завдань держави. 

Актуальність проблеми забезпечення природно-техногенної безпеки насе-

лення і територій зумовлена тенденціями зростання втрат людей і шкоди тери-

торіям, що спричиняються небезпечними природними явищами, промисловими 

аваріями і катастрофами. Ризик надзвичайних ситуацій природного і 

техногенного характеру невпинно зростає. 

Забезпечення безпеки та захисту населення, об'єктів економіки і 

національного надбання держави від негативних наслідків надзвичайних 
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ситуацій розглядається як невід'ємна частина державної політики національної 

безпеки і державного будівництва, як одна з найважливіших функцій 

центральних органів виконавчої влади, Ради міністрів Автономної Республіки 

Крим, місцевих державних адміністрацій, виконавчих органів рад. 

Захист населення і територій є системою загальнодержавних заходів, які 

реалізуються центральними і місцевими органами виконавчої влади, 

виконавчими органами рад, органами управління з питань надзвичайних 

ситуацій та цивільного захисту, підпорядкованими їм силами та засобами 

підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, 

добровільними формуваннями, що забезпечують виконання організаційних, 

інженерно-технічних, санітарно-гігієнічних, протиепідемічних та інших заходів 

у сфері запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Загрози життєво важливим інтересам громадян, держави, суспільства 

поділяються на зовнішні та внутрішні і виникають як під час надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру, так і воєнних конфліктів. 

Зовнішні загрози безпосередньо пов'язані з безпекою життєдіяльності 

населення і держави у разі розв'язання сучасної війни або локальних збройних 

конфліктів, виникнення глобальних техногенно-екологічних катастроф за межа-

ми України (на землі, в навколоземному просторі), які можуть спричинити 

негативний вплив на населення та територію держави. 

Внутрішні загрози пов'язані з надзвичайними ситуаціями техногенного і 

природного характеру або можуть бути спровоковані терористичними діями. 

Організаційні та правові основи захисту громадян, об'єктів виробничого і 

соціального призначення, довкілля від надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру викладені у Законі України «Про захист населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру». 

Там же визначені основні принципи захисту населення: 

—  пріоритетність завдань, спрямованих на рятування життя та 

збереження здоров'я людей і довкілля; 

— безумовного надання переваги раціональній та превентивній безпеці; 
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—. вільного доступу до інформації щодо захисту населення і територій 

від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру; 

—  особливої відповідальності і піклування громадян про власну безпеку, 

неухильного дотримання ними правил поведінки та дій у надзвичайних 

ситуаціях техногенного та природного характеру; 

— відповідальності у межах своїх повноважень посадових осіб за 

дотримання вимог Закону України «Про захист населення і територій від 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру»; 

— обов'язковості завчасної реалізації заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру та мінімізацію їх негативних психо-соціальних наслідків;' 

—  урахування економічних, природних та інших особливостей територій 

і ступеня небезпеки виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру; 

—  максимально можливого, ефективного і комплексного використання 

наявних сил і засобів, які призначені для запобігання надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру і реагування на них. 

Головною метою захисту населення і територій під час надзвичайних 

ситуацій є забезпечення реалізації державної політики у сфері запобігання і 

ліквідації їх наслідків, зменшення руйнівних наслідків терористичних актів та 

воєнних дій. 

Основними завданнями у сфері захисту населення і територій від надзви-

чайних ситуацій техногенного та природного характеру є: 

— здійснення комплексу заходів щодо запобігання та реагування на 

надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру; 

—  забезпечення готовності та контролю за станом готовності до дій і 

взаємодії органів управління у цій сфері, сил та засобів, призначених для 

запобігання надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру і 

реагування на них. 
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З метою захисту населення, зменшення втрат та шкоди економіці в разі 

виникнення надзвичайних ситуацій проводиться спеціальний комплекс заходів, 

до якого відносяться: 

Інформування та оповіщення, яке досягається завчасним створенням і 

підтримкою в постійній готовності загальнодержавної, територіальних та 

об'єктових систем оповіщення населення; 

Спостереження за довкіллям, забрудненням харчових продуктів, продо-

вольчої сировини, фуражу, води радіоактивними, хімічними речовинами, 

мікроорганізмами та іншими біологічними агентами, забезпечується 

створенням і підтримкою в постійній готовності загальнодержавної'! 

територіальних систем спостереження і контролю з включенням до них 

існуючих сил та засобів контролю. 

Укриття в захисних спорудах, якому підлягає, у разі необхідності, усе 

населення відповідно до приналежності (працююча зміна, населення, яке 

проживає в небезпечних зонах тощо), досягається створенням фонду захисних 

споруд. 

Евакуаційні заходи, які проводяться в містах та інших населених пунктах, 

що мають об'єкти підвищеної небезпеки, а також у воєнний час є основним 

способом захисту населення і досягаються їх завчасним плануванням. 

Інженерний захист проводиться з метою виконання вимог ІТЗ під час 

проектування і експлуатації споруд та інших об'єктів господарювання, наслідки 

діяльності яких можуть шкідливо вплинути на безпеку населення та довкілля. 

Медичний захист проводиться для запобігання або зменшення ступеня 

ураження людей, своєчасного надання допомоги постраждалим та їх лікування, 

забезпечення епідемічного благополуччя в районах надзвичайних ситуацій. 

Біологічний захист включає своєчасне виявлення чинників біологічного 

зараження залежно від характеру і ступеня зараження, проведення комплексу 

адміністративно-господарських, режимно-обмежувальних і спеціальних проти-

епідемічних та медичних заходів. 
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Радіаційний і хімічний захист включає заходи щодо виявлення і оцінки 

радіаційної та хімічної обстановки, організацію і здійснення дозиметричного і 

хімічного контролю, розроблення типових режимів радіаційного захисту, забез-

печення засобами індивідуального та колективного захисту, організацію та про-

ведення спеціальної обробки. 

Державна стандартизація з питань безпеки у надзвичайних ситуаціях 

спрямована на забезпечення безпеки та якості продукції та матеріалів 

відповідно до розвитку науки, техніки та технологій. 

Державна експертиза у сфері захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій здійснюється стосовно технологічної безпеки об'єктів 

виробничого та соціального призначення, що можуть спричинити надзвичайні 

ситуації і вплинути на стан захисту населення і територій. 

Державний нагляд і контроль у сфері захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій організовується спеціально уповноваженим 

центральним органом виконавчої влади, до компетенції якого віднесено 

питання захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, іншими 

уповноваженими на це органами виконавчої влади; 

Декларування безпеки об'єктів підвищеної небезпеки здійснюється з 

метою запобігання надзвичайних ситуацій, а також забезпечення готовності до 

локалізації надзвичайних ситуації та їх наслідків. 

Проблеми профілактики і запобігання великим промисловим аваріям 

стали предметом обговорення у багатьох країнах світу. За останні два 

десятиліття змінилась ідеологія протидії техногенним аваріям і катастрофам у 

бік її вдосконалення й розвитку такої галузі, як управління техногенною 

безпекою. Якщо раніше у промисловості акцент робився на розвитку служб 

забезпечення поставарійної стадії, де головною засадою був принцип “вчасно 

реагувати і ліквідовувати”, то тепер він перенесений на забезпечення 

превентивної стадії, тобто на “запобігання” виникненню аварії. 

Відповідно до чинного законодавства України суб'єкти господарювання, 

у власності або користуванні яких є потенційно небезпечні об'єкти або об'єкти 
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підвищеної небезпеки, зобов'язані щорічно планувати запобіжні заходи щодо 

недопущення виникнення надзвичайних ситуацій та забезпечувати їх 

реалізацію фінансовими й матеріальними ресурсами. 

Суб'єкти господарювання згідно з чинним законодавством несуть 

відповідальність за своєчасне проведення ідентифікації об'єктів щодо 

потенційної небезпеки. Цей захід передбачає аналіз структури і 

функціонування об'єкта для встановлення факту наявності чи відсутності 

джерел небезпеки, які за певних обставин можуть ініціювати виникнення НС. 

В результаті дії природних соціальних, техногенних надзвичайних 

ситуацій, їх взаємодії або негативної антропогенної діяльності людства можуть 

виникати негативні екологічні наслідки, що за своєю масштабністю 

прирівнюються до надзвичайних ситуацій. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Від первинного документування залежить організація процесу 

відображення інформації про товарні операції на підприємствах роздрібної 

торгівлі, що здійснюється на підставі інформації отриманої або самостійно, або 

від постачальника. При цьому, найбільш використовуваним документом є 

накладна, тому як основне джерело первинної інформації потребує дотримання 

принципу достовірності та точності. 

Для ефективної організації облікового процесу на підприємствах 

роздрібної торгівлі необхідно до субрахунку 285 «Торгова націнка» відкрити 

аналітичні рахунки для розподілу інформації про торгівельні націнки, знижки 

та, можливого, оптового продажу. З цією метою можна використати наступні 

рахунки: для обліку націнки – 2851 «Торгова націнка товарів роздрібній 

торгівлі»; для обліку знижки – 2852 «Торгова націнка товарів в оптовій 

торгівлі»; для оптової торгівлі – 2853 «Торгова знижка (уцінка)». 

Вище наведена методика сприятиме ефективності організації облікового 

процесу за рахунок накопичення та відображення необхідної інформації про 

торгівельні націнки та знижки, що дозволить контролювати ці процеси. 

Виходячи з трьох основних етапів, які проходять товари на торгівельному 

підприємстві, вважаємо, що основними етапами аудиту товарів є:  аудит 

товарних запасів на етапі придбання; аудит товарних запасів на етапі 

зберігання; аудит товарних запасів на етапі реалізації. 

Згідно проведеного аналізу, загальна вартість майна ТСК «Маркет» 

ТЕКО-Гусятиин збільшилася у 2018 році на 91 тис. грн. або 7,8%, а у 2017році 

зменшилась на 106 тис. грн. або на 8,6 % порівняно із попередніми роками. 

Необоротні активи у 2017 році за абсолютною сумою зменшилися на 34 тис. 

грн. або 21,5%. Таке зменшення обумовлене уцінкою вартості основних засобів. 

У 2018 році вартість їх зросла на 15 тис. грн.. або на 12,1%  порівняно із 2017 

роком, що зумовлено придбанням нових основних засобів. За 2017 рік оборотні 
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активи знизились на 72 тис. грн. або 6,5%, у 2018 році зросли на 78 тис. грн. або 

на 7,5% порівняно попередніми роками. Слід відмітити, що темп приросту 

оборотних активів у 2018 році, нижчий ніж необоротних, а у 2017 році 

спостерігається зниження необоротних активів на 21,5% та оборотних – на 

6,5%. Це негативна тенденція, що визначає сповільнення оборотності всієї 

сукупності активів підприємства, погіршення мобільності капіталу. 

Структура оборотних активів за 2016-2018 роки зазнала деяких змін. 

Матеріальні оборотні активи у цих роках складають 90,4%, 89 % та 91,8% 

вартості всіх оборотних активів. Високий рівень запасів робить необхідним  

детальний аналіз їх складу, виявлення зайвих і непотрібних. 2,3%,  2% та 5,2% 

оборотних активів підприємства у вищезгадані роки відволікається на 

кредитування споживачів товарів, робіт, послуг, що свідчить про вилучення цієї 

частини оборотних активів з обороту. Незначний обсяг і сума дебіторської 

заборгованості свідчить про її високу якість. Результатом зниження 

дебіторської заборгованості у 2017 році є зростання обсягу грошових активів. У 

2017 році грошові активи збільшилися на 12 тис. грн. і складали лише 9 % 

вартості всіх оборотних активів підприємства. 

У 2018 році негативним є той факт, що темпи росту оборотного капіталу та 

товарів перевищують темпи росту обсягів реалізованих товарів  на 8,7% і 11,3% 

відповідно. У 2017 році темпи росту обсягів реалізованих товарів перевищують 

темпи росту оборотного капіталу та товарів на 9,4% та 11,3% відповідно, окрім 

цього, Телявське ГВП у цьому періоді отримало прибутки. Це негативна 

динаміка в діяльності підприємства 2018 року, оскільки свідчить про зниження 

ефективності управління оборотного капіталу і реалізації товарів за рахунок 

збільшення цін на товари, зниження продуктивності праці. 

Частка товарів у структурі запасів у 2016 році складає 99,3%, у 2017 році 

– 98,7%, у 2018 році – 98,9%. Це зумовлено специфікою діяльності ТСК 

«Маркет» ТЕКО-Гусятиин  

У 2018 році у ТСК «Маркет» ТЕКО-Гусятиин товарооборот зменшився 

лише на 0,01 грн. Проте, показник товарної ресурсомісткості не змінився. Це 
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означає що на підприємстві здійснені заходи щодо підвищення ефективності 

використання товарів. Окрім цього, аналіз доводить, що у 2018 році частка 

товарів у фактичному товарообороті знизилась на 0,2 %, що вплинуло на 

оборотність. 
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